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Károly király hírlapi beszélgetése 
két francia vezető lapban

A polgárháború veszedelmének rémhíreit cáfolta. — Nyilat­
kozott a kormányváltozás eshetőségéről s a világbéke jó

kilátásairól
Párizsból jelentik: Károly román király in­

terjút adott a Matin és a Le Soir munkatársá­
nak s többek között a következőket mondotta:

— Tagadhatatlan, hogy ebben az ország­
ban is vannak társadalmi megmozdulások, de 
akik polgárháború veszedelméről beszélnek, 
vagy rosszindulatnak tájékoztatásának hatása 
alatt állanak, vagy nem ismerik népemet. Én 
ismerem munkás és békeszerető népemet, hisz 
mindennap kapcsolatba vagyok velük és teljes 
derűlátással nézek a közeli és távoli jövő 
elébe.

— Ragaszkodom ahhoz, hogy az ország 
politikai rendjét semmi meg ne zavarja. Intéz­
kedtem, hogy a kormány megfelelő lépéseket 
tegyen a kilengések kiküszöbölésére, bár egész 
Európát forradalmi hullám önti el — és ebből 
mi is kivesszük részünket.

Az újságírók kérdésére a kormány lemon­
dására vonatkozólag, Károly király kijelen­
tette, hogy erről ő maga sem tud semmi bizo­
nyosat. Arra a kérdésre, hogyha a kormányba 
változás állna be, Titulescu veszi-e át a külügyi 
tárcát, a király a következőképpen válaszolt:

— Sajnálom, de erről a kérdésről nem nyi­
latkozhatok.

Az interjú során Károly király még a kö­
vetkezőket mondotta:

• — Románia helyzete nem változott. Béké­
ben akarunk élni minden szomszédunkkal. 
Kapcsolataink erősebbek, mint valaha. Hiszem, 
hogy Németország nem akar háborút, ha csak 
békés eszközökkel elérheti bizonyos mértékig 
fontos céljait. Senkinek nem használna egy 
újabb európai felfordul ,

Durangoba bevonultak
Mola tábornok csapatai

A vörösek rendellenül menekülnek Bilbao felé. — Delvayo valen­
ciai külügyminiszter békeközvetitői keres

Salamnncából jelntik: Mola tábornok csa­
pataitól az a hir érkezett, hogy ők Durangoba 
bevonultak. A nemzetiek főhadiszállása még 
hivatalosan nem erősítette meg az elfoglalás 
hirét. A köztársaságiak tagadják, hogy a nem­
zetiek bevonultak volna Durangoba. Ezek any- 
nyit ismernek el, hogy a nemzeti csapatok 
megszállották Bihart és már csak háromszáz 
méterre vannak Durangotól. Eibárt a köztár­
saságiak teljesen kiürítették és csak harminc 
asszony és néhány gyermek maradt a város­
ban. A kiürítés előtt a köztársasági csapatok 
a fontosabb középületeket felrobbantották. A
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milieia katonái állítólag azt kiáltották volna: 
„Megyünk Bilbao felé és fejét vesszük Aguir- 
rének, aki becsapott bennünket!“

Sevillai jelentés szerint llano tábornok 
megcáfolta azt a Valenciából érkezett hirt, 
mintha Granadában zendülés tört volna ki.

Rabatbái jelntik: A nemzetiek rádióállo­
másának jelentése szerint Del Vayo, a valen­
ciai kormány külügyminisztere tárgyalásokat 
folytat külföldi diplomatákkal, hogy a polgár­
háború befejezése érdekében milyen közvetíté­
sek volnának szükségesek.

Halálos Jagoda ellen
A szovjel rémuralom egykori főhóhérát Stalin élete elleni összeesküvés 
miatt vonják ítéletre. Nyolc tábornok is részes az összeesküvésben. 

Pjaiahov népbiztos feleségét titokban kivégezték
Párizsból jelentik: A Malin jelentése sze­

rint a szovjet ügyészség a következő pontokba 
foglalta össze a Jagoda ellen emelt vádat.

1. Stalin élete ellen való összeesküvésben 
való részvétel.

2. Az ellenforradalomban és a trotzkisták- 
kal való együttműködés.

3. Nagymennyiségű közpénz elsikkasztósa.
4. A szovjet-orosz valutatörvény megsér­

tése.
A vádirathoz hozzátartozik, hogy az ösz- 

szeesküvésben nyolc szovjet-tábornok is ré­

szes és céljuk volt, hogy Stalint pokolgéppel 
eltegyék láb alól. Mind a nyolc szovjet-orosz 
tábornokot letartóztatták.

Varsóból jelentik: Szovjet-Oroszországból 
kiszivárgott hírek szerint a legnagyobb titok­
ban kivégezték Pjalakov, volt szovjet népbiz­
tos özvegyét. Pjatakovot — mint ismeretes — 
néhány hónappal ezelőtt a trotzkista összeeskü­
vésben való részvétel miatt elítélték és ki is vé­
gezték. Feleségét is letartóztatták ugyanakkor, 
de nem állították bíróság elé. Most azonban 
minden bírói ítélet nélkül végeztek vele
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Gazdasági tűnődés
(S. I.) — Pár nappal ezelőtt hoztunk cik­

ket arról, hogy mostanában volt liz éve, mikor 
Portugáliában a katonai forradalom győztes 
tábornokai Coimbria-ból elhozatták Liszabon- 
ba Alverio Salazar-t, az államtudományok pro­
fesszorát s letették kezébe az államhatalmat: 
mutassa meg, hogy mit tud és valósítsa meg 
gyakorlatban, mit a katedrájáról elméletben 
hirdetett. Teremtsen rendet Portugália felet­
tébb zavaros közügyéiben.

Az a pillanat, amikor ez a szokatlan hatal­
mi átruházás megtörtént, nemcsak Portugália 
számára lett korszakokat elválasztó határvo­
nallá. Úgy látszik, az egész emberiség hasznát 
szolgáló tapasztalat indult el erről a nyugati 
küszöbről hódító és meggyőző világkörüli útra.

Elsősorban nem a korporációkról van itt 
szó. sem a tekintély! kormányzásról. Ezek a 
berendezések és jelszavak tulajdonképpen csak 
eszközül szolgálnak. A cél az. hogy az állam­
élet ne azon az emberen épüljön fel, kit elmé­
letek, elvont tanítások, örökölt felfogások 
vagy éppen elfogultságok tömörítenék érdek- 
csoportokba, pártokba vagy egyéb politikai 
alakulatokba, hanem a tevékenykedő, minden­
napos foglalkozását űző ember, ennek az em­
bernek eleven élete és érdekei szolgáljanak 
minden politikai elindulásnak alapul. Salazar 
maga ezt úgy mondja, hogy „a gazdasági életet 
át kell alakítani a politikai organizáció ele­
mévé“.

Tanult közgazdák és államtudorok megle­
hetősen értelmetlenül állanak meg e különösen 
hangzó tétel előtt. Az ő gondolalmenetjeik hű­
ségesen követik a szakmai kézikönyvek tar­
talmi jegyzékeit, melyek tudvalevőén rendsze­
rint külön kötetekbe gyűjtik és minden módon 
élesen elhatárolják az emberi társas együttélés 
politikai és gazdasági területeit.

A felfedezésnek erejével hat ellenben 
ez a tanítás azokra a jámbor magyarokra, kik 
kivülrckedtck a gazdasági élet titokzatos mű­
helyein és igy kívülről kerülnek napról-napra, 
az élet minden bizonylatában — a politika 
kérdései elé. Szóval, ha kissé általánosítani 
akarnánk, bízvást mondhatnék, hogy minden 
magyar számára, anélkül, hogy túlságosan nagy 
tévedésbe esnénk ezzel.

Azokat a magyarokat, kik a maguk állatni 
és nemzeti életét élhetik, s sokféle külsőség és 
látszat könnyen megtéveszti ebben a kérdés­
ben. Különösen ma, amikor az állami befolyás 
a gazdasági leire mind általánosabb s minde­
nütt növekszik. Egészen világosan a Salazar- 
féle tanításnak lenyűgöző igazságát azok a ma­
gyarok láthatják, kik kisebbségi helyzetben 
küzdenek mindennapi boldogulásukért s azon 
túl, azon keresztül azért is, hogy mint népi 
közösség, mint nemzeti, mint művelődési egy- j 
ség és társadalmi szervessé" szintén előbbre! 
juthassanak.

Valamikor régen valahol akadhattak kor-, 
szakok, ahol a politika csarnokai olyanok vol-j 
tak, mint a vívótermek és oda úgy léptek be j 
az emeberek, hogy kívül hagyták egész min­
dennapi életüket, mely egészen más területnek! 
számított. Magukra öltötték a jogi és törté-í 
nelmi érvek sisakjait s mellvértjeit. A küzdelem 
pedig, mely igy kezdődött, szigorú szabályok 
szerint folyt. Annyira, hogy a különösen szép 
tuss nemcsak annak volt élvezet, aki adta, ha-j 
nem az is elismerte a vágás szépségét, aki kap-
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ta. A szembenálló felek azt hitték, hogy ennek 
az asszónak kimenetele dönti el a kérdéseket.

Ma azonban mindenütt a világon ez az 
egész régi „külső terep“ a küzdelemnek a he­
lye. A küzdelem maga pedig pontosan olyan, 
mint az n. n. szabadbirkózás, melynek egyet­
len és legfőbb szabálya az. hogy semmiféle 
szabálya nincsen.

Ebben a helyzetben tehát a terep — a 
gazdasági élet, melyet két irányból lehet sza­
bályozni s ezzel a politikai élet elemébe tenni: 
kívülről és belülről.

Kívülről az állam szabályoz, amikor korlá­
tokat állít fel és irányit. Jó az állami szabályo­
zás akkor, ha nemcsak kiadja a rendelke­
zéseket, hanem azokat meg is tudja indokolni. 
Sikeres pedig csak akkor, ha a rendszabályok 
indokolása a közönséget meggyőzi és ráveszi 
arra, hogy az előírásokat önként kövesse. Sala­
zar tiz éves korszakalkotó kormányzásának a 
titka éppen az, hogy 5 nemcsak nagy állam- 
férfiú, hanem talán még nagyobb paedagogus: 
intézkedései nemcsak rendeznek, hanem új 
rendre megtanítják a népet. Tanitássr.J. rendez­
nek és nem rendeletekkel akarnak tanítani.

Belülről viszont a gazdasági életre az er­
kölcs hat. Az erkölcsi erők, melyek között a

A „Robof’-ember
o Budapesti Nemzetközi Vásáron 

1937. április 30 — május 10.

5©°|0-o$ utazási kedvezmény!

Egy ország, 
ahol mindenkinek van 
mit aprítani a tej be

Sr!a : Aubermann Péter
(11. közlemény.)

Kopenhagenak. sőt egész Skandináviának 
legmegbittefob „angolparkja“ a Tivoli. Nem 
valami eldugott, külvárosi kabaré, ellenkező­
ig a főváros fókuszában, a városháza cs a 
pályaudvar között, terül < 1. Benn a céi"lövöldék­
ben flinták ropognak, a terraszroi öblös ka­
tonazene. harsog, amott az egyik kioszkban 
mézes keringő akkordjai hangzanak, a háttér­
ben kivilágított, szökőkút csobog: csupa szem­
es fül ínyencség. A nyerni vágyókat tucatszámra 
csalogatják a roule tte-jatékok. A játéktula jdo- 
nosok állítólag mesés összegeket vágnak zsebre, 
de egyáltalán nem irigylésre méltóak, mert az 
állandó pcrmanencia es kellemetlen zaj ideg­
tépő fáradságot okoz. A Tivoli közepén emel­
kedő hatalmas és pazarul kivilágított mór­
stílusú palotában épp akkor a dán herceg véd­
nöksége alatt nagyszabású hangversenyt tar­
tottak. Nagy tömeget vonzott, magához a híres 
pantomim színház is. A színpadon fürge lábú, 
1 ugekony táncosok válogatott kosztümökben 
mókás láncokat lejtettek. Utunk ezután mes­
terséges vízesés éa fényárban úszó tó mellett 
vezet el. A szomszéd pavillonból ekzotikus 
zene hangzik, vele szemben meg egy tenge-

legelsősorban áll a nemzeti érzés, továbbá 
mindaz, ami ebből a mély lelki kútból fakad: 
a népszerctet, az áldozatkészség, a társadalmi 
fegyelem, a hallgatás, a türelem és a többiek. 
Nyilvánvaló, hogy kisebbségi helyzetben ez a 
kút igen mély és bővizű lehet.

Ezek az erkölcsi tényezők a legegyszerűbb.

a legszerényebb kicsiny birtokot vagy műhelyt 
a népi és nemzeti kötelességteljesités és Össze­
tartozás természetes bástyján építhetik ki s 
megfordítva a legékesebb politikai tanítás sem 
ér semmit, ha területeit nem szegélyezik eféle 
kicsiny bástyák. A gazdaság kiinduló pont és 
eél egyszerre, mert hiszen maga az élet.

Életfogytiglani 
kényszermunkára Ítélték 

Stelescu gyilkosait
Heves összecsapás után az összes védőket kizárta a had­

bíróság a tárgyalásról
Bucure?ti. Saját tud. Stelescu gyilkosainak 

hadbirósági tárgyalása tegnap izgatott légkörben 
folyt. Heves összetűzés keletkezett az elnök as 
Zavoiami ezredes, védő között, akinek az elnök 
nem akarta megadni a szót.

Z a v o i a n u, védőtársaitól támogatva, még­
is beszédbe fogott, de lárma, keletkezett, mire az 
elnök felfüggesztette az ülést.

Az ujramegnyitásnál az elnök megkérdezte a 
védelmet: szolidaris-e Zavoianuval? Mire a vé­
delem többi tagjai azt fejtették ki, hogy Zavo'Arv 
nem sértette meg az elnököt.

UJabb heves viták otán a büntető-tanács 
elhatározta Zavoianunak a védelemből 

való kizárását.

Minthogy ez már a harmadik védő, akit a ta­
nács a főtárgyai ás folyamán kizárt, az ügyvé­
dek édes harcot nyitottak a védelem jogainak el- 
i-mertetéséért. Közben olyan indulatos kijelenté­
sek hangzottak el, hogy

a tanács visszavonult s elhatározta, hogy 
az összes ügyvédeket kizárja a főtárgya­
lásról. A délutáni ülésen már csak a hi­
vatalból kinevezett védők jelenhettek meg.

A délutáni ülésen Gheorghe Alexandra 
őrnagy, katonai ügyész elmondta vádbeszédát. 
Megállapította, hogy előre megfontolt szándékkai 
történt a gyilkosság, amit még súlyosbít az a 
rendkívüli kegyetlenség, amivel elkövették: m;-: 
után 36 golyóval megölték, egy kis fejszével még 
meg is csonkították a hullát.

— Vannak tények — folytatta az ügyész — 
amelyeket enyhítő körülményként állapítanám 
meg, de itt ilyen tények nem forognak fenn, 
mert a Codreanu ellen tervezett merénylet, csak 
feltételezés.

Végül példaadóan szigorú büntetést követelt 
az ügyész.

A nyolc vádlottra, akik ténylegesen részi- 
vettek a gyilkosság végrabajtásában. ’’el- 
fogytiglani kényszermunkát, a két bűnré­
szesre pedig 25 évi kényszermunka btinle- 

tését kérte.
Minthogy a hivatásos ügyvédek ki vannak 

zárva a tárgyalásról, valószínűleg rövid védőbe­
szédek lesznek és igy ma már Ítélethozatalra ke­
rülhet a sor.

A kizárt ügyvédek egyébként beadványt in* 
téztek az iff ovi ügyvédi kamarához.

Elhangzik az áfáiét; Nyolc vádlottat életfogytiglan, 
hét vádlottat tiz-ftiz évi kényszermunkárBitéi a had­

bíróság
A Stelescu-féle gyilkosság! perben kedden 

délelőtt hangzottak el a védöbeszédek. A védöba- 
szédek elhangzása után 1 órakor vonult vissza a 
bíróság ítélethozatalra. Rövid tanácskozás után 
kihirdették az ítéletet, amely szerint nyolc vád­
lottat, akik ténylegesen resztvettek Stelescu meg­

rósz zenekar muzsikál. A hullámvasút, alvilági 
utazás, szilueft-képkészatő, villanyautók és a 
többi szakasztott olyan, mint a budapesti an­
golpark látványosságai.

Emberek nyakig a jólétben
Még a hajón, mielőtt lábunkat dán földre 

tettük, bő alkalmunk volt bennszülött dánok­
tól egyet-mást megtudnunk. Első informáto­
rom Dagmar Klein volt. aki hajónk közönsége 
előtt, egy tarka eM keretébne saját kompozíció­
jával szerepelt. Ismervén muzikális hajlamait, 
ezt használtam fel bevezetésül és kérdezőskö- 
déscim további támpontjául. Csakhamar át- 
portyázta.rn a tulajdonképpeni tématerületre, 
de ez nem tarlóit sokáig, meri ő rapszódikus 
zenei képzeletétől elragadtatva ismét csak a 
régi billentyűkre siklott vis-za. Sokkal több 
eredményt értem el Petersen mvú kereskedő­
vel. Amit mondott, azon a reális meglátás és 
nyugodt, tárgyilagosság ömlött, el. Megjegyzé­
seiben nem bizonyult, olyan ide oda csapongó­
nak. de annál gyakorlaiiasabbnak. Szívélyes 
modora megerősített abban a meggyőződésem­
ben. hogy a dán kedélyes és módfelett ven- 
ilegszoretö nép. Petersen a felvilágosítást ha­
zája anyagi jólétének ismertetésével kezdte. 
Ezt büszkén és bizonyos hazafias önérzettel 
tette. Dánia ma a megelégedett kisgazdák or­
szága. A dán gazda ötszobás házban lakik, 
két-három újságot tart s nemzetének tudatos, 
éber tagja. A jólét a legegyszerűbb emberek­
nek is kijut. Munkások közül soknak van 
háza megfelelő berendezése, szép ruhája. Nem 
ritka az olyan munkás, aki szivart szí ás saját

gyilkolásában, életfogytiglani kényszermunkára, 
mig két vádlottat, akikről bebizonyosodott, hogy 
a gyilkosság elkövetésében bűnrészesek voltak, 10 
esztendei kényszermunkára ítélték.

Az elitéltek nyugodtan vették tudomásai a 
súlyos Ítéletet.

rádióját hallgatja. Igen csodálkoztam, hogy a 
nálunk annyira dicsért dán szövetkezeti rend­
szerről hűvösen nyilatkozott. Lehel, hogy csak 
egyéni vélemény és nem meggyökerezett köz­
felfogás az, hogy a szövetkezetek munkájuk­
ban gyakran nem mutatkoznak életrevalóknak, 
nem dolgoznak elég gyorsan és fürgén, to­
vábbá. régi csapásokon haladnak. A szabad- 
kereskedelem szerinte jobban bírja az iramot 
a növekvő konkurrcnciával szemben, mert ál­
landóan újabb és újabb ötleteket és kiakná­
zást lehetőségeket vet felszínre. Petersen az­
után kissé kitért az állam közgazdasági politi­
kájára A kisbiríokosságoí Dániában is állami 
törvényekkel támogatják. Az 1922-iki föld­
osztáskor kb. 1000 kis mintagazdaságol létesí­
tettek. A mocsaras területeket, a Ham költségen 
szárítják ki. Az így felszabadított területek ol­
csón megvásárolhatók, természetesen idő kell 
hozzá, míg termékennyé válik. Földjük termő- 
kepesseget műtrágya felhasználásával feljavít­
ják a maximumra. Egy igen figyelemre méltó 
jelenség az, hogy amikor az európai piacokat 
elözönlötle az amerikai es ausztráliai gátion a, 
a dán mezőgazdasági élet nem roskadt össze a 
beállott válság roppantása alatt. A dánok ügye­
sen értettek hozzá, hogyan kell magukat ki­
tépniük a krízis polipkarjai közül. Egyszerűen 
más vágányra tolták át a termelést. Gabonából 
csak annyit kezdtek termelni, amennyi az or­
szág ellátására múlhatatlanul szükséges volt. 
Ettől kezdve energiájuk legjavát állattenyész­
tésre és az élelmiszeriparra fordították. Ma 
állítólag Dánia gabona és takarmány tekinte­
tében bevitelre á&oj-uL ar"; ■ 7mnU>viiririk>vi-r
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Majláth Gusztáv Károly gróf
püspökségének 40

jubileuma
yorbuchner/Jdől? segédpüspök köriévé íe az évforduló megünnep­
léséről. — lamíoi segéiyalapot létesítenek 40 év emlékezetére

hogy az 
elkii fő-

Május elsején negyven éve lesz
irdeali római katolikusok apostoli ..............._
pásztorát. Majláth Gusztáv Károly gróful püs­
pökké szentelték. Ez alkalomból Vorbucbner 

körlevéllel fordul I az egyház-legédpiispöl 
megyéhez.

Isten végtelen irgalmából nagy örömet 
nirdelek nektek. — Írja ünnepi zengéssel a 
körlevél. — Egyházmegyénk Kőpásztorát a 
Mindenható megtartotta nekünk, úgy, hogy 
most együtt ünnepelhetjük püspökké szente­
lésének negyvenedik évfordulóját. Ritka ün­
nep ez. Jutalom és kitüntetés ez az ünnepek­
nek, de egyszersmind Istennek ajándéka egy­
házmegyénk részére is. Szükségünk van még 
reá. Szükségünk van az ő buzgó imádságára, 
fenkölt példájára: ezért hagyta meg nekünk az 
Lr. Ez emlékezetes évforduló alkalmával idéz­
zük újra emlékezetünkbe megyéspüspökünk 
négy évtizedes fáradhatatlan munkásságának 
főbb irányelveit, hogy az Ő tanításában, az Ő 
példájában megerősödve haladhassunk tovább 
az örök életnek utjain.

— A Magasságbelinek főpapja volt Ő min­
dig közöttünk, aki elménket fáradhatatlanul 
irányitolta az örök értékek felé. Földi meg. 
gondolások, múló értékek, hétköznapi kicsi- 
ayességek távol állottak tőle és főpapi műkö­
désétől. „Természetfeletti lelkiilete van“, mori- 
lotta róla nekem Szentsége» Atyánk s c rövid 
mondattal a legtalálóbban jellemezte őt. S mi­
ről talán bennünk a természetfeletti élet még 
sem vert elég gyökeret, ezért van még közöt- 
'íink. imádkozik és szenved érettünk.

Aztán Majláth püspöknek arról az érde­
meiről szól a körlevél, hogy ő az Oltáriszenl- 
lég iránti buzgalom fölkel lésében és általá­
nossá tételében „valóságos Kriszltishordozó" 
rolt és a hívők lelkének folytonos megerősí­
tésében „a Szentlélek odaadó apostola“. A 
méltatás ezekben a megható mondatokban ösz- 
izegeződik:

— A teljes Szentháromság szolgálatában

tatja mennyire háttérbe szorult a mezőgazdá­
ig az állattenyésztéssel szemben.

A szövetkezetek külföldre leginkább va­
jat. tojást, friss sertéshúst szállítanak. Keve­
sebb mennyiségben tejet. Az utóbbit a vaj ki­
vonatolása után felhasználják a sertések hiz­
lalására. Állítólag ezért olyan ízletes a dán 
disznóhús. A tejnek megmerik a zsírtartalmát 
és e szerint fizetik. Bizonyos százalékon alul 
el sem fogadják a „sovány“ tejet. A tejszövet­
kezeten kívül amerikai méretű vágóhídakkal 
is rendelkeznek. Milliónyira rug a külföldre 
kerülő tojás száma. A dánok elsőrangú érdeke, 
de gazdasági presztízse is megkívánja, hogy 
alaposan megválogassák a kivitelre kerülő 
áruk minőségét. Ezért a tojást a szövetkezetek 
nemcsak mennyiség szerint, hanem nagysága 
szerint is fizetik. Minden romlott tojásért bír­
ságot rónak ki a tojásbeszolgáltató gazdára. Ha 
ilyesmi többször fordul elő, akkor kizárják a 
szövetkezetből. A statisztika szerint átlag száz 
dán lakosra jut 85 szarvasmarha. A 4,000 000 
lakosságú országnak van 8.000.000 disznaja és 
22.000.000 tyúkja. Látjuk tehát, hogy az embe­
rek itt kisebbségben vannak. A derék hízók 
képezik a nép jólétének győzedelmes előcsapa- 
tát. A vaj és a szalonna részvényesei büszkék 
is arra, hogy ők látják el élelemmel Londont. 
& világ legnagyobb városát. Valóban a bőség 
szaruja ez az ország. Emilt Isten áldotta veté­
sek ringanak. amott a mintakertekben vélemé­
nyek zöldéinek és nemes gyümölcsfák bólon- 
gat-nak. de legnagyobb gazdagságukat mégis 
csak állatállományuk képezi.

(Folytatjuk.)

A

végzett eme munkák mellett minden más el­
törpül Csak a teljesség kedvéért említem, 
hogy nemcsak egész vagyonát, minden idejét, 
hanem egészségét is feláldozta híveiért. Méltó 
és igazságos tehát, hogy mindig, de különösen 
most, püspök szentelésének negyvenedik évfor­
dulóján hálás szeretettel és buzgó imádsággal 
emlékezzünk meg Róla. aki negyven éven át 
püspökünk, atyánk és vezérünk volt.

A továbbiakban a körlevél tudtul adja, 
hogy a hívek és a papság szeretetét és gyer­
meki hódolatát a Székeskáptalan és az Egyház- 
megyei Tanács küldöttei fogják tolmácsolni a 
betegsége miatt még külföldön tartózkodó fő­
pásztor előtt. Az albaiuliai ősi székesegyház­
ban május 1-én ünnepélyes hálaadó szentmisét 
mondanak. Az egyházmegye minden plébániá­
ján április 30-án és május 1-én este. az Ur- 
angyala után, félórán át ünnepélyes harangszó 
fogja hirdetni az egyházmegye örömét és hálá­
ját. s mindenütt ünnepélyes szentmise lesz a 
május 2-iki vasárnapon a hívők tömeges áldo­
zásával.

Az Egyházmegyei Tanács az évforduló 
megörökítésére tanítói segélyalapot létesít,

A legerősebb 
szakálltis gyorsan 

megpuhitja a
borotva 

krém

melyre az egész egyházmegye területéről kéri 
az önkéntes adományokat. Az adakozók nevét 
úgynevezett „Aranykönyv“-ben fogják meg­
örökíteni.

A jubileum alkalmából az egyházmegye 
minden iskolájában május 2-án ünnepélyek 
lesznek.

Belgium fiigetieiiifése miatt 
Éléül áfcsoissriositásokra készülnek 

a nyugati államok
Francia-angol katonai szövetség készül az olasz-német 
egy üti működéssel végleg e termelődött a nyugati határ­

biztosi tó locarnói szerződés

Brüsszelből jelentik: Eden angol külügy­
minisztert és feleségét hétfő délelőtt a belga 
anyakirály Megfogadta. Délután Eden megbeszé­
lést folytatott Van Zeeland belga miniszterel­
nökkel. este pedig Spaak belga külügyminisz­
ter adott vacsorát Éden tiszteletére. A vacso­
rán megjelent a luxemburgi követ is. Eden kül­
ügyminiszter kedden a városházát tekinti meg, 
együtt villásreggelizik Van Zeelanddal és dél­
után repülőgépen visszautazik Londonba.

Eden, Van Zeeland és Spaak megegyeztek, 
hogy a Belgium semlegessége érdekében tett 
Hitler-féle nyilatkozatot tudomásban tartják 
ugyan, de ilyen értelmű külön szavatoló nyi­
latkozatot Németországtól nem kérnek, hanem 
megvárják, míg a loearnoi szerződés helyett új 
nyugati szerződés lesz köthető. A Belgium
semlegességéért való német
tán ez új szerződésbe fogják beiktatni.

Londonból jelmtilc: Londoni diplomáciai 
és politikai körök nagy optimizmussal nézik 
Eden külügyminiszter brüsszeli látogatását. 
Jólértesült körök szerint Eden brüsszeli útja 
sokkal mélyebb jelentőséggel bir, mint egy hi­
vatalos látogatás. Belgium függetlenségének 
biztosítása egy-angol—francia katonai szövet­
ség felújítása eszméjével jött kapcsolatba. Ez 
a katonai szövetség különben már a Rajnavi- 
ilék megszállása óta állandóan kisért.

Angol hivatalos körök nem titkolják, hogy 
Daladier a múlt héten azért utazott Londonba, 
hogy az angol kormánynak javaslatot tegyen 
a francia vezérkarral való együttműködés meg- 
ujitása iránt.

A Temps eitnii angol lap szerint Daladier 
londoni látogatásának az a célja, hogy angol— 
francia szövetség jöjjön létre és ezzel mintegy

felujulna az 1904. évi „antant cordial“ így te­
hát Belgium függetlenségének biztosítása cí­
mén tulajdonképpen két nagy nyugati hatalom 
arra szövetkezik, hogy magának stratégiailag 
erősebb helyzetet teremtsen.

Eden brüsszeli útja nagy megelégedést kel­
tett a nyugat-európai sajtóban — írja a Daily 
Telegraphe. — Egyúttal hangoztatja, hogy a 
Róma-—Berlin közötti vonal kiépítésének el­
lensúlyozására van szükség.

Rómából jelentik: A Teuere cimii lap ar­
ról cikkezik, hogy Belgium függetlenségének 
angol—francia elismerése végleg eltüntette a 
loearnoi szerződést. Uj nyugati megállapodásra 
van szükség, mert a semlegessé váló Belgium 
megszűnik Franciaország előretolt, katonai ál­
lása és Anglia hadi légi kikötője lenni.

EDEN SEJTELMES POHÁRKÖSZÖNTŐJE 
AZ EGYES ORSZÁGOK 3AJÁTOS MEGOL­

DÁSRA VÁRÓ FELADATAIRÓL.

Brüsszelből jelentik: Eden angol külügymi­
niszter a Spaak által tiszteletére adott vacsorán 
rövid beszédet mondott. Beszéde során többek 
között igy nyilatkozott:

— Sokan azt hiszik, hogy enyhült a nemzet­
közi feszültség. Igaz, hogy súlyos aggodalmakat 
oszlatott el az a megegyezés, mellyel sikerült 
életbeléptetni a nemzetközi ellenőrzést a spanyol 
partokon. Ehhez a nemzetközi szerződéshez ha­
sonlót még sohasem kíséreltek meg.

— A nemzetközi együttes mögött azonban 
minden országnak különböző kérdésekkel kell 
szembenéznie. Ehhez képest minden országra 
sajátos megoldások várnak, s ha ezek meg nem 
történnek, akkor az általános világhelyzetben 
sem tudunk semmi előhaladást megvalósítani.
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Ö ZZ£ ÉS TÁJAK
Äz olasz gyarmatosítás

mag^ eredményei Lybiában
Tripolisz, április hó.

Mussolini lybiai útja annakidején az euró­
pai közvélemény elé tárta az olasz gyarmatosí­
tás ragyogó teljesítményeit, amelyeket azok 
is elismernek és értékelnek, akik nem a leg­
barátságosabb szemmel nézik az afrikai olasz 
kolonizációt. A Lybia olasz meghódítása óta 
eltelt 25 esztendő bebizonyította, hogy az ola­
szok. híven az antik római kolonizátorok ha­
gyományaihoz. kitűnő gyarmatosítóknak bizo­
nyultak. Lybia 25 esztendővel ezelőtt sivár, vi­
gasztalan és jövőtlen tartozéka volt az ozmán 
birodalomnak, amely ezt a régi római koló­
niát elhanyagolta és szinte megfeledkezett en­
nek a mind geopolitikai, mind közlekedési és 
stratégiai szempontból oly kimagaslóan lontos 
tartománynak fejlesztéséről. Az tóit-es tripo- 
liszi hadjáratban az olaszok haláltmegvető bá­
torsággal küzdöttek a törökök ellen s talán a 
súlyos véráldozat volt erkölcsi alapja, annak, 
hogy Olaszország legjobb erőit, használta fel, 
hogy Tripoliszból a körülményekhez képest- 
valóban mintaszerű gyarmatot teremtsen Tri- 
polisz meghódítása után az olaszoknak hosszú 
évekig kellett még küzdeni a bennszülött tör­
zsekkel s Graziam mostani abesszín alkirály 
csak 1931-ben fejezte he az új gyarmat pacifi­
kálását,

E sorok írója meglátogatta az olaszországi 
Poníini-mocsarak lecsapoiása után létesített 
mintatelepeket és jelen volt. az egykori mocsa­
ras, lapos, maláriás 'területen emelt harmadik 
kis varosnak. Sabaudiának felavatásán. Aki 
látta a pontini bonifikációs munkálatokat, fo­
galmat alkothat magának az olasz gyarmati 
politika kiválóságáról. Lybiában (Tripolisz és 
Gyrenaika) ma új élet pezsdül, a két tarto­
mány rohamos fejlődésének minden lendüle­
tével igyekszik behozni azt a hátramaradott- 
ságot, amelyet az ozmán uralom jelentett szá­
mára.

Az olasz gyarmatpolitikának legnagyobb- 
szerűbb ténye, mondhatnók csodája az Egyip­
tomot Tunisszal összekötő hatalmas aulóstva­
dának megépítése, amelyet maga Mussolini 
avatott föl lybiai útja során. Ezt a nagyszabású 
munkát egy esztendő alatt készítették el és 103 
millió lírába került. Az autóút hossza mintegy 
2000 kilométer, amelyből 800 kilométert eddig 
töretlen területen kellett, megépíteni. A munka 
hatalmas méreteit a következő számadatok ér­
zékeltetik: Az út megépítésénél összesen
4.510.000 munkanapot használtak fel. ebből 
330.000 olasz, a többi 4 180.000 bennszülött 
munkaerőkre esett; az út megépítésénél fel­
használt anyag' 4 000.000 köbméterre rúgott, 
amiből 200.000 köbmétert sziklák robbantá­
sából teremtettek elő; az út alapépítményéhez 
800.000 köbméter kőanyagot használtak fel; az 
út kátrányozott felülete 40.000.000 négyzet- 
métert tesz ki és a felhasznált anyag 20.000 
tonnára rúg; 65 hatalmas úthengerlő gépet, 
130.000 méter kisvasúti sínpárt, 1235 anyag­
szállító kocsit. 60 nagy vízhordó kocsit alkal­
maztak a munkálatoknál. Az útépítés költsé­
geit a gyarmati kormányzat fedezte, még pe­
dig oly módon, hogy az összköltségeket 16 
esztendőre osztotta fel. A költségek nagy ré­
szét egyes koloniális katonai osztagok meg­
szüntetéséből fedezték s a megszűnt osztagokat 
a gyors ütemben motorizált csapattestek pó­
toljak.

A tengerpart közelében végighúzódó ha­
talmas müút óriási próbának tette ki a mér­
nököket, és munkásokat, mert hiszen egyes 
helyeken a hőmérséklet a 65 fok Celsiust is el­
érte. A sivatagi útépítés egyik legnagyobb 
problémája az élelmiszer- és vízellátás s a 
lybiai autostrada munkálatai során ezt a kér­
dést a lehető legjobban sikerült megoldani,

annak ellenére, hogy legtöbbször csak 250 km- 
nyire volt valamely élelemellátási bázis. Az út­
vonal hosszában 65 házat építettek az útra fel­
ügyelő rendőrség részére és ezekben a házak­
ban az utazóközönség is szállást és ellátást

kaphat.
Az új útvonalnak kétségtelenül nagy stra­

tégiai jelentősége van, ezenfelül azonban nagy 
kultúrális érdekeket szolgál, mert hiszen 
helyreállította az összeköttetést Marokkó, A1 
gir. Tunisz. Lybia és Egyiptom között. Meg 
építésé által Lybia történetében új fejezet kéz 
dődik. Az út mentén hatalmas gazdasági, ke 
reskedelmi forgalom fejlődik ki és lehetővé 
válik az is. hogy a tengerpart mentén má* tgeii 
erősen fejlett kultúra Lybia déli részei felé szi­
várogjon. A nagy római idők emlékét hatal­
mas diadalív örökíti meg. Az emlékmű, amely 
31 méter magas, körülbelül az új út közepén, 
I km-nyire a tengertől emelkedik a magasba. 
Jelképezi az antik Róma dicsőségét és az új 
olasz impérium megalapítását. H. D.

Á kanadai ötösikrek 
„ikerfelügyelőbizottságot" kaptak

Montreal, április hó.
A kanadai ötösikrek pénzügyei is szóba- 

kerültek Ontario állam költségvetési vitájában. 
A harmadik születésnapjukat ünneplő Dionne- 
kislányok ugyanis, akik 1935 óta állami fel­
ügyelet, alatt nevelkednek, rengeteg jövede­
lemmel rendelkeznek. Az > első állami fel­
ügyelőbizottság 30.590 dollár vagyont gyűjtött 
össze a7, ikrek számára, a második bizottság 
azonban ezt az eredményt alaposan túl­
szárnyalta. A Groll ontarioi miniszterből, dr 
Dafoe háziorvosból, Balin bíróból és a gyer­
mekek atyjából. Oliwer Dionne-ból alakult 
„ikerfelügyelőbizottság" eddig huszonnégy 
szerződést kötött különféle vállalatokkal, ame­
lyek gyártmányaik terjesztésére az ötösikrek 
világhírű népszerűségét akarják felhasználni.

A gyermekek bankszámláján ma már 
573.765 dollár követelés mutatkozik, de további 
287.383 dollár jár nekik a szerződő felektől. 
Ez az összeg még jelentősen növekedni fog, 
ha az eladott áruk után járó részesedést is ja­
vukra írják. A legjobb szerződést egy film­
gyárral kötötték, amely négy filmben való sze­
replésre szerződtette le az öt kis ..sztárt", akik 
350.000 dollárt kapnak — felléptükért.

A híres kanadai ötösikrek ilyen hatalmas 
jövedelem mellett természetesen már most. ki­
csi korukban is elég költségesen élnek. 57.000 
dollárért külön szanatóriumot építettek szá­
mukra, ahol állandóan orvosi és nagy rendőri 
felügyelet, mellett cinek. A Dionne házaspár

csupán havi 100 dollárt kap gyermekei hatal­
mas vagyonából és az ötösikrek második szü­
letésnapján különleges kedvezésképpen 1000 
dollárt adtak nekik — „érdemeik elismeréséül". 
Az öt kislány viszont hamarosan külömkülön 
is milliomos lesz.

JVagy a „vonzereje“ 
az áj száziejesnek
T i m i ? o a r a. Saját tud. A negyedik ke­

rületben le vő G n l g ó e zi-féle dohány tőzsde 
■úgy akart reklámot csinálni az új százleiesekel 
próbáralevö mágnespatkónak, hogy három kis 
mágnespatkót kiakasztott, a kirakatába és — 
szemléltető példaként — egy-egy új százleiest 
ragasztott a patkók, sarkához.

Az ötletes reklám sokakat a kirakat bámu­
lására csődített és a bámulók közül miakinek 
úgy megtetszett — nem a patkó, hanem — a 
három darab „valódi“ százleies, hogy az esti 
sötétség leple alatt észrevétlenül leakasztotta, a 
iádikaszerű ,,hordozható“ kirakatot, bevitte az 
egyik szomszédos kapu aljába, betörte az üve­
get és zsebrevágta a százasokat.

A mágnespatkókat persze otthagyta az is­
meretlen, hiszen ar százasok úgyis jók voltak. 
Ezzel ezután bebizonyosodott, hogy nem,csak a 
mágnespatkémak, hanem, az új százleiesnck is 
elég nagy a vonzóereje.

.............T—----- - - —

Gróf i.
A „Vizitirdög világkörüli útra indul.

német mágnás „Viziördög" névre keresztelt ya.ciit.jun vilac. 
dúlt Stcttinből. Képünk a yacht indulásakor készült

aim l!
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Uj törvénytervezetet tettek közzé 
a magánvállalati alkalmazottak

nemzetiségéről
Az új szöveg már a* iparügyi miniszter által készített hiteles 
munkálat. — Ebben is benne van az arányszámok szerinti

alkalmazás kötelezettsége

A Fogpép!

Megelőző számainkban részletesen foglal­
koztunk azzal a törvényrendeleti tervezettel, 
mely a magánvállalati alkalmazottakra a nem­
zetiségi arányszámokat kívánta behozni. Azt is 
jeleztük, hogy a közzétett tervezetet a kormány 
részéről kiadott nyilatkozat nem ismerte el hi­
telesnek. Hogy miért jutott az illető tervezet 
szövege nyilvánosságra, arra nézve Trancu- 
lasi, volt munkaügyi miniszter azt a nézetet 
hangoztatta, hogy ez a szöveg csak kísérleti 
léggömb volt, s mivel a közvéleményben nem 
volt kedvező a fogadtatása, azért hirtelen visz- 
,*aa vonták.

TÍZ KATEGÓRIA AZ ALKALMAZOTTÉRA.
Az iparügyi miniszter éppen azért, hogy 

az előbb jelzett törvény tér vezeti szöveg valódi­
ságát cáfolja, most már nyilvánosságra hozta 
a maga valódi törvénytervezetét, is. Ez a terve­
zet öt fejezetből áll és második fejezetében a 
vállalatoknál levő alkalmazottakat 10 kategó­
riába osztja. Ezek: 1. az igazgatóság. 2. a ma­
gasabb irodai személyzet. 3. az alantas irodai 
személyzet. 4. a minősített irodai személyzet, 5. 
szolga személyzet, 6. a vezető műszaki sze­
mélyzet, 7. felsőbb műszaki személyzet. 8 alan­
tas műszaki személyzet. 9. szakmunkások. 10. 
munkások.

Ezután a tervezet elmondja hogy kik es­
nek a különböző kategóriákba. A vállalati 
ügyészeket és orvosokat pl. az alanta^ irodai 
személyzet kategóriájába osztja, — ha nincsen 
a vállalatnak külön jogügyi osztálya vagy 
egészségügyi szervezete. — A vállalatok — ez 
alatt értve az összes kereskedelmi és ipari vál­
lalatokat. — akár társas, vagy egyéni cégek 
„kötelesek a munkaerőket az egyes kategóriá­
kon belül a törvény szerint beosztani".

A tervezet méregfoga kétségtelenül a 14-ik 
szakasz, amely szószerint így hangzik.

14. szakasz. Egészben, vagy nagy­
részt belföldi tőkével dolgozó vállala­
toknál a beosztás a következő:

a) az igazgatóság és a felügyelő bi­
zottság tagainak legalább 60 százalé­
ka románnak kell lennie.

b) a többi kategória személyzeté­
nek legalább 75 százalékának román­
nak kell lennie.

A személyzet többi része román­
kisebbségiekből egészíthető ki.

A jelen törvény értelmében román- 
kisebbségiek azok a román állampol­
gárok, akiket ilyenekké minősített az 
1930. szept. 26-ikán elfogadott és jó­
váhagyott nemzetközi szerződés a szö­
vetséges es társult főhatalmak és Ro­
mánia. között n kisebbségekről, továb­
bá. az 1922. aug. 8-án elfogadott és jó­
váhagyott szerződés Basarabiának Ro­
mániához való csatolásáról.
A tervezet következő szakasza a külföldi 

tőkével dolgozó vállalatokról beszél, amelyek 
«él az alkalmazottak 20 százaléka lehet csak 
külföldi állampolgár de csak az első irodai 
személyzetnek míg a fennmaradó 80 százalék 
a fent idézett 14-ik szakasz szerint osztandó 
fel.
A SZÁZALÉKOS MEGOSZTÁS A FIZETÉSEKRE

A tervezet ügyel arra. hogy az alkalma­
zottak megosztása kategóriák szerint történjék, 
sőt mint második ellenőrző módot állapítja 
meg a tervezet azt. hogy a százalékos eloszlás­
nak a fizetéseknél is meg kell nyilvánulnia:

17. szakasz. A fenti szabályok alkalmazan­
dók a fizetések és bármely javadalmazások 
mennyiségénél.

A nemzetvédelem szempontjából szüksé­

ges esetekben a nemzetvédelmi minisztérium 
a hadiszereket készítő gyáraknál más arány­
szám bevezetését is rendelheti el.

A 14. szakasz rendelkezései nem alkal­
mazandók olyan egyéni cégeknél, 
amelyeknél kizárólag családtagok lát­

ják el a szolgálatot.
MÁSFÉLESZTENDÖS ÁTMENETI IDŐ 

ÉS ELLENŐRZŐ BIZOTTSÁG
20. szakasz. A vállalatok kötelesek 1938 

dec. 31-ig eleget tenni a 14. 15. és 16. szakasz 
követelményeinek, de 1937 dec. 31-ig legalább 
felerészben kell a törvényt végrehajtaniok.

21. szakasz. Semmis a megnernfelelő sze­
mélyzet alkalmaztatása és a titkos záradékkal 
bíró munkaszerződés, amely utóbbinál a tör­
vény szankcióit alkalmazni fogják.

A kellő ellenőrzés gyakorlása végett min­
den év február 15-ig táblázatot tartoznak a 
vállalatok benyújtani, amelyek feltüntetik az 
alkalmazottak névsorát, kategóriáját és fizeté­
sét. A törvény életbeléptétől számított 30 na­
pon belül kell az első kimutatást benyújtani. 
Az ellenőrzést egy megyei bizottság végzi, 
amelynek elnöke a prefektus és 5 tagból áll.

BÜNTETÉSEK
A törvény benemtaijtása esetére a követ­

kező szankciók állapíttattak meg:
al A tőke nagyságával arányban álló pénz-

mely drasztikusan hat, hanem egy 
olyat, melynek hatása lassan, fokozott 
mértékben hat. Ilyen módon elkerüli a 
görcsöket és a hasmenést. „Leopllls" 
egyesit! magában az ideális hashajtó 
minden feltételét, mert ezen pilulák 
hatása nem drasztikus, amellett azon­
ban állandó. Még krónikus székrekedés 
esetén is, „Leopills“ rendszeres szék­
letet eredményez. Kizárólag növényi 
anyagokból készült.
Dobozok 30.— is 8o.— leiért minden 
gyógyszertárban és drogériában kaphatók.

bírság, amely a tőke 6 százalékát nem halad­
hatja meg.

b) A vállalatnál alkalmazásban levő kül­
földi állampolgárok tartózkodási engedélyének 
megvonása.

c) Minden állami kedvezmény megvonása 
és a közszállításokból való kizárás.

d) „Administrator" kinevezése, aki a jog­
erős határozatokat végrehajtja.

Az ilyen administrator! a törvény ellenőr­
zésére rendelt bizottság által összeállított listák 
alapján a törvényszék főelnöke nevezi ki. A 
törvényszéki főelnök ilyen határozata ellen be­
adott, fellebbezésnek nincsen halasztó hatálya. 
A szankciókat együttesen is lehet alkalmazni.

A tervezet utolsó bekezdése szerint az 
1934. évi junius 16-iki a román személyzetnek 
a vállalatoknál való alkalmazása tárgyában 

hozott törvény hatályát veszti.
AZ UJ TÖRVÉNYTERVEZET BÍRÁLATA
A szöveg kétségtelenül más. mint az, amit 

iár nappal ezelőtt a törvénytervezet első szöve- 
eként közöltek. Lényege azonban ennek se 
gyéb. mint annak a korábbi szövegnek.

Az új szöveg érdekessége, hogy a kisebb­
égek rőt szóló nemzetközi szerződésre hívatko- 
ik. Ez a szerződés azonban szintén nem ha- 
ározza meg, hogy kit kell faji, nyelvi, vallási,

srnf kisebbséghez tartozónak tekinteni, s így 
újr törvénytervezet is adós marad e fogalo 

l&ghatározásával, mikor megkülönböztető 
;ar tenni román és ,.román-kisebbségi" k 
itt.

Az új törvénytervezet különben csak néví 
legesen támaszkodik a kisebbségi szerződésre* 
Ténylegesen azonban ellene mond e szerző- 

idésnek. mely egyik szakaszában világosan kié 
ímondja, hogy senki nem korlátozható valati 
mely foglalkozásban csak azért, mert valamely

Ikisebbséghez tartozik.

A mm is**( us látogató kőr- 
utra megy Románia katolikus

vidékein
Rucuresti. Saját tud. Andrco Cassulo b»j 

curesti pápai nuncius, aki nemrég épült fel be 
tegségéből. elhatározta, hogy a közeljövőben 
látogatást tesz az ország katolikuslakta vide^ 
kein s igy a helyszínen akar közvetlenebb tá 
jékozódást szerezni az ő helyzetükről. Elsf 
körútja május első felében lesz. mikor is Ar 
deal és Banat katolikus központjait látogatja^ 
meg a pápai követ. Második útja a dobrugeai^ 
moldovai és bucovinai katolikusok közé vezet*: 
Andreo Cassulo pápai nunciust kőrútjai sorául, 
mindenütt az illető egyházmegye főpásztor# 
fogja kisérni.

Fekete hétfő a párizsi 
tőzsdén

Párizsból jelentik: A párizsi értéktőzsdén*, 
a hétfői napon az árfolyamok zuhanásszerűen! 
estek. A francia frank részvényeinek árfolya­
ma ötszáz frankkal esett. A Liberté szerint $' 
tőzsdének fekete hétfője volt. Az árfolyamok; 
zuhanása nagy idegességet okozott és külön­
féle hírek keltek szárnyra.

Lezuhant és szörnyethalt 
egy magyar pilóta, de 
a hatasztróiánah másik 
halé os áldozata ts van

Székesfehérvárról jelentik: Tegnap délután aj 
székesfehérvári repülőtéren Gúnya Sándo* 
sport-repülő gyakorlatozás közben lezuhant é# 
meghalt. A repülőgép zuhanását többen látták aj 
városban. Ezek között volt egy Feldmann Kál­
mán nevű ügynök is, aki azonanl motorkerékpárt* 
jóra ült, hogy a szerencsétlenség színhelyére sie»* 
sen. Az egyik kanyarban teljes sebességgel össze­
ütközött a mentőautóval. Feldmann az összeütkö­
zés következtében életét vesztette.

** »* *»»»♦♦♦♦# 1
Két ismert politikus szenzációs politikai! 

pere, Bucure?ti. Saját tud. Az tlíovi esküdtszék,1! 
felmentette Gr. Fi lip esc ut, a sajtó utján ek> 
követett rágalmazás vétségének vádja alól, aj 
Manoilescu Mihály által ellene megindított per-i 
ben. A dolog előzménye az. hogy a szenátus 1934? 
február 9-iki ülésén Gr. Filipescu felmutatót*! 
egy levelet, amelyet Manoilescu intézett egy üz-j 
lettársához s amely a befolyással való üzérkedés! 
kétségtelen bizonyítéka. Minthogy Manóik® 
erre nem tudott kielégítő választ adni, Filip esc 
„A mi Staviskynk“ címen rendkívül éleshang 
cikket irt az Epocában Manoilescu elten, aki. 
kénytelen volt bíróság elé vinni az ügyet. Az 
küdtszék most felmentve Fitipescut, rásütőtteN 
Manoilescura a befolyással való üzérkedés bélye-j

; ■
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Ismert osztrák Írót gyanúsítanak 
Ingrid Wiengreen meggyilkolásával

Bécs, április hú.
A Bécsújhely közeiében történt iejtélyes 

vvilkofiság körülményeit egyelőre texjss homály 
borit ja.

Mint megírtuk. > Neunkirchon fe'á vezető 
országúton egy csendőr több 'övést hali .-tt » ami­
kor utánajárt a dolognak, az országút szélén -gv 
autót talált, amelyben egy f.ninl ->ő írd leste fe­
küdt. A nőt három revolverlövés érte. A vizsgá­
lat. megállapította, hogy az áldozat Wiengreen bé­
csi paraguay-i követ 28 éves Ingrid leánya, aki 
vasárnap reggel azzal hagyta el albérleti lakását, 
hogy autókirándulásra megy egy ismerősével. A 
leány a Semmering környékére ment Gloggnitz 
községbe, ahol Hans Stormier ismert osztrák író­
val volt találkozója.

Hogy mi történt a neunkircheni országúton, 
azt a vizsgálat egyelőre még nem tudta ponto­
san megállapítani. Először azt hitték, hogy » 
leány rablótámadásnak esett áldozatul. Erre mu­
tat az a körülmény, hogy kézitáskává eltűnt. 
Azonban vasáranp este a gyilkosság színhelyétől 
többszáz méter távolságra megtalálták az áldo­
zat kézitáskáját és megállapították, hogy semmi 
sem tűnt el a kis kofferből. V ’eány gyűrűje es 
órája szintén nála maradt s ez is az.t bizonyítja, 
hogy aligha lehet, szó rabi ógy i1 köss ágról.

összesen hat lövés dördült el s mmd a hat 
golyó hüvelyét, megtalálták az autó mellett. A 
hüvelyek egy és ugyanazon fegyverbői valók. A 
fegyverszakértő megállapítása szerint régi típu­
sú hét és félmilliméteres forgópisztoiyból adták 
le a lövéseket.

A meggyilkolt Wiengreen Ingrid feltűnő szép­
ségű, nyúlánk nő volt, rendkívüli tudással és 
képzettséggel. Hét nyelven beszélt és imádta a 
zenét. Németországban született s csak a múlt 
évben jött Ausztriába. Sokat, foglalkozott, sp-rt- 
tizmussal és szoros kapcsolatban állott ckku"dié­
ta körökkel. Nemcsak ő maga vett részt spiri- 
tiezta szeánszokon, hanem gyakran voltak ilyen 
okkultista ülések az ő lakásán is. Eddig még 
nem sikreült tisztázni, hogy van-e valamilyen 
összefüggés a leány halála és spiritiszta kapcso­
latai között.

KI A GYILKOS?
A neunkircheni csendőrség már vasárnap 

reggel, közvetlenül a gyilkosság felfedezése után 
rendőrkutyát, is hozatott. Becsből, azonban a ku­
tya. sem talált semmi nyomot, amelyet követhe­
tett volna.

A leány holttestét egyelőre a neunkircheni 
kórház halottas komrájába vitték, amig megtör­
ténik a boncolás. Az első orvosi szénné megáUi- 
pitása szerint a három lövést közelből adták le a 
leányra. A fegyvert, először halántékára szorítot­
ták és kétszer elcsattantották. majd a szivtájékon 
is belelőttek egy golyót a testbe. A leány prém- 
bundáján pörköl és i nyomok látszanak, ami szin­
téi) azt bizonyítja, hogy a tettes egészen odaszo- 
rito'.ta a fegyvert és így adta le a lövést.

Érdekes az a megállapítás is, hogy az au tő. 
Amelyben a leány ült, nem hirtelen fékezett le.

hnem szép lassan állott meg. Az országúton sem­
mi nyom sem mutat arra, hogy baj történt volna 
a kocsival, vagy hogy valaki hirtelen megállítot­
ta volna

Hans Sterneder Írót, akivsl Intn-id W’engreen 
vasárnapra autókirándulást beszélt meg Kismar­
tonba, rögtön a gyilkosság felfedezése után be 
idézték a csendőrségre és azóta állandóan folyik 
a kihallgatása. Az iró azt hangoztatja, hügy sem-
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mit sem tud történtekről. A tényállás tisztázá­
sáig nem engedik el a neunkircheni csend
őrségről.

Ingrid Wiengreen nem lakott együtt szülei­
vel, hanem a Mar iah i Lf erst r asse nyolc számú 
házban volt albérleti lakása a második emele­
ten. Szállás,'idónöje semmi közelebbit sem tud ró­
la, mert a leány igen zárkózott természetű volt 
é« ismerősök sem jártak hozzá. Autóját, amely- 
ivei gy-.kran tett kirándulásokat, különösen 
Bécsújhely környékére, egy külvárosi garázsba# 
tartotta.

A leány nemrégiben még meglehetősen szű­
kös viszonyok között élt, néhány héttel ezelőtt 
azonban nagyobb külföldi pénzátutalást kapott.

Jelentkezett a bécsi rendősrégen egy nő, azt 
állítja, hogy egyidőben sokat volt együtt a leány­
nyal és az volt a benyomása, hogy Ingrid Wien­
green hipnotikus befolyása alatt áll.

Mii írnak a világlapok ?

Egyháziaknak, műveit világiaknak 

A keresztény egyház
története l nyolc kötetben)

Szerkeszti: Bantjha Béla S. J. és Ijjas Antal
1. kötet:

Bangha Béla S. J. es Borbély István S J
Az ösegyház

II. kötet:
Loschert Kázmér:

Sjgyházalyák kora

i.egnagyobb es legszebb vállalkozása az idei 
könyvpiacnak: Mindenkinek ismernie kellI — 
.'íz egész világ más színben -tűnik fel az olvasó 
előtt, ha megismeri az Egyház történetét. — 
Vá.lságoA ,n, már-már győzni látszó eretnek 
-egeken át: a diadal feléi Ez a most megjelent 
két kötet és megjelenendő hat kötet, monda 

nivalója korunk számára!

áz egész sorozat ára hizve 1500 lei, kötve 200C 
lei és portó. Megrendelhető havi 150, (a kötött 
•-ílöányok) havi 200 lei részletre. 

Megrendelhető:
a ,Menyet Lapok“ könyvosztályánál.

Nemrég új vállalatot, alapítottak Ixmdon- 
ban. Ez a vállalat festmények kölcsönzésével 
foglalkozik. A fiatal és lehetséges festők — úgy 
látszik, ez már világjelenség — nem tudják el­
adni képeiket. Az egyik üzleti szellemű piktor 
ötven kollégájával egy szövetkezetei alapított, 
amely most festmények kikölcsönzésével fog­
lalkozik. Úgy. ahogy kölcsön lehet kapni köny­
vet, úgy adják rövidebb vagy hosszabb időre 
kölcsön a festményt is., amiben az előre meg­
állapított kölcsön díj lefizetése után mindenki 
annyi ideig gyönyörködhet, amennyi ideig 
akar. Az ötlet nagyszerűen bevált. Valaki be­
rendezkedik. bútorai már vannak, néhány sző­
nyeggel is rendelkezik, csak a falak maradnak 
csupaszon. Egyszerűen telefonál a képkölcsön­
zőbe és küldenek neki annyi képet, amennyit 
akar. A kölcsöndíjat pedig beszámítják ké­
sőbb. ha esetleg a képet meg akarja venni. Hi­
szen az ember a szokások rabja. Ha valakinek 
hónapokig ott lóg az íróasztala fölött az a bi­
zonyos mélabús erdőrészlet, vagy az étvágy- 
gerjesztő csendélet, nem akar tőle megválni, 
meghosszabbítja a bérletet s egy szép napon 
észreveszi, hogy most már alig hiányzik va­
lami a festmény vételárából. Erről az angol 
vállalkozásról itt. azért emlékezünk meg. hogy 
az itthoni piktorok figyelmét felhívjuk erre az 
ötletre. Mert fiatal és tehetséges festők, akik 
nem tudnak képet eladni, nálunk is vannak...

A XX. század új betegsége az ,,aeroneuro- 
sis." Graeme Andersen angol orvos fedezte fel 
a repülés századának betegségét. Megállapí­
totta, hogy nincs az a foglalkozás, amely olyan 
gyorsan ásná alá az emberi szervezetet, mint 
az iparszerűen űzött repülés. A háború alatt 
jelentkezett először az aeronevrosis, de az or­
vosok inkább a háborús izgalmakra gyanakod­
tak és csak most, a békeidőkben derült Iá, hogy 
a foglalkozásszerűen végzett repülés idézi elő 
a légi idegbetegséget. Graeme Andersen dok­
tor két csoportba osztja a betegséget, előidéző 
okokat. Az egyik csoportba tartoznak azol;, a 
szervezeti elváltozások, amelyeket a repülés 
mechanikai hatásai okoznak, a másik cso­
portba pedig az idegmegerőltetéssel járó lelki 
okok.

Tehát itt. az új betegség! Annyi új foga­
lom mellett most megtanulhat ink o-p ,, /,<■
aeroneurosis.

Figyelemreméltó az az adat. amit a napok­
ban egy londoni törvényszéki tárgyaláson az an 
goi kozmetika hites szakértője szolgáltatott erről 
az új szakmáról. A szakértő szerint az angol höl­
gyek évenként körülbelül 15 milliard leinek 
megfelelő összeget költenek szépségápolási-* \ 
szépségápoló intézetek a férfi és női murrte,erők 
tízezreinek adnak kenyeret, tehát, vigasztaló, hogy 
a kozmetikai divattéboly ilyen nagy tömeget jut­
tat munkához. A szakértő szerint a hölgyek, akik 
borravalókban egyébként nem túlságosan bő­
kezűek. a szépségápoló intézetekben egymást 
a kar j ák túllicitálni. Vájjon mi lehet az oka en 
nek. Talán az, hogy az alkalmazott, aki a dáma 
bajával arcbőrével foglalkozik, olyan titkok bir­
tokába jut. hogy a hallgatását akarják ily -n bő­
kezű borravalókkal megvásárolni?

Hatéves az a kisfiú, akit lábtöréssel szállí­
tottál; be a. newyorki Charily HospitO-l-ba s aki 
két nap múlva, miután összebarátkozott az or­
vosokkal. igy szólt;

— Ugy-e, doktor bácsi, az ember szíve a 
baloldalán van? Hogy lehet az, hogy az én szi­
vem a jobboldalon dobog?

Az orvos megvizsgálta az értelmes gyere­
ket, odahívta kollégáját, azután az osztály- 
vezető főorvost, később a kórház igazgatóját és 
mindannyian megállapították, hogy Frances 
Herbert — így hívják a kisfiúi — igazat mon­
dott. Az ő szíve valóban a jobboldalon dobog, 
de nemcsak ott dobog, hanem ott is van. A to­
vábbi vizsgálatok során kiderült, hogy a kis­
fiú mája a jobboldal helyett a baloldalon van, 
ugyanúgy ellenkező oldalon fekszik a lépe is. 
.4 gyerek tökéletesen egészséges s talán soha­
sem vették volna észre e rendellenességeket., ha 
láb törése miatt nem kerül kórházba, nem ba­
rátkozik meg a kezelőorvosokkal és meg nem 
kérdezi azt. a furcsaságot, amit kis gyerek­
testén saját, maga tapasztalt. Okos, bátor gye­
rek ez a kis hatéves Frances Herbert, de jó- 
tulajdonságai ellenére sem lehet azt mondani 
rá amúgy magyarosan, hogy — helyén van » 
szíve.

%•
Az elszórt szivarhamu, a cigarettaparázs ál­

tal kiégetett szőnyeg, minden háziasszony legfőbb 
keserve és így érthetetlen a párizsi kiállítás, 
amely „Dohányzás és művészet“ címében a művé­
szetet és a dohányzást közös nevezőre hozza. A 
háziasszonyok biztosan úgy gondolják, hogy a 
dohányzásnak semmi keze sincs a művészethez, 
pedig ez az ötletes kiállítás azt bizonyítja, hogy 
igenis van. Nem is hinné az ember, hogy festők 
és szobrászok régen és most hányszor választot­
tak olyan témakört, amely kapcsolatban van a 
dohányzással. Felvonulnak a kiállításon a rokokó 
cs az empire gyönyörű bvrnótszelencéi, pompás 
cigarettatárcák, doliánydobozok, művészi fara­
gásé pipák és olyan dohányzóeszközök, amelyek­
nek történelmi vonatkozásuk is van. A kiállítá­
son látható Napoleon dohányszelenr-áje, Briand 
cigaretíatárcája és még néhány ilyen Üres neve­
zetes tárgy. A dohányosok nagy elégtétellel nézik 
az érdekes kiállítást, amelynek egyetlen hiányos­
sága, hogy annak összes termeiben — „Tilos a 
dohányzás!1“

Találós kérdés!
Az egyik város most hosszú tanácskozások 

után elhatározta, hogy kicseréli a régi villa­
moskocsikat. mert ezek a járművek már olyan 
rozzant állapotban vannak, hogy az utasok 
minden alkalommal attól félnek, hogy a villa­
mos egész egyszerűen szétesik alattuk. A vil­
lamos-park. úgy, ahogy van. használhatatlan, 
tehát ki kell cserélni s ezért a városi tanács 
most az ország többi városaihoz fordult- s meg­
kérdezte azokat, nincs-e náluk raktáron olyan 
használt és kimustrált- villamoskocsi, amit ol­
csó pénzen meg lehetne venni ... Ezekkel a 
régi villamoskocsikkal akarják „felfrissíteni“ 
a spórolós város rozoga kocsijait.

Melyik városról van szó?
Természetesen Abcrdeen-ről. A takarékos 

okótok híres városáról

\ ‘ - \ \
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Csakis válaszbélyeges magáaleyeletre válaszolunk.

ts&s, Uívas te m idei
.1 rendellenes lél és tavasz után felvető­

dik az a kérdés, hogy milyen lesz a nyár. 
Vájjon az enyhe telet meleg nyár követi-e? 
Errevonfll kozó Ing meg kell jegyezni, hogy 
az egyes időszakokból sohasem, lehet a köz­
vetlen előttünk álló évszak időjárására kö­
vetkeztetni. Közismert, hogy az időjárásra, 
u napfoltok lényeges hatást gyakorolnak. 
Sosztákovics orosz tudós szerint, ha nagyok 
a napfoltok, a nyár rendszerint hűvös és 
esős. Ilyen volt eddig az 1913., 19/6, 1P23. 
és az 1927. év nyara. A jóslás mindig bizony­
talan, dolog és különösen áll ez az időjóslásra, 
mégis, az időjáráskutatók mindent egybevet­
ve megkísérelték előre meghatározni az idei 
nyár jellegét. Szerintük májusban nyári, me­
leg lép fel, de júniustól kezdve a tulajdon­
képpeni nyári hónapok túlnyomóan hűvö­
sek és esősek lesznek.

A CSEHSZLOVÁK MINISZTERELNÖK 
BUCURESTIBE LÁTOGAT. Bucuresti. Saját 
tud. Május 9-én Bucurestibe érkezik Hodzsa 
aMilán csehszlovák miniszterelnök, hogy reszt­
vegyen a május 10-iki ünnepségeken.

ZÁRÓRA RENDELET MÁJUS ELSEJERE 
ÉS A ROMÁN HUSVÉTNAK A KÉT NAPJÁRA. 
Május elsejére és a rámán húsvét munka- 
szünetére vonatkozólap az oradeai rendőrség a 
következő rendeletet adta kl: 1. Április 29, es 
30.án, csütörtökön és pénteken, valamint május 
t-én, szombaton tilos minden zene és látványos­
ság. 2, Május 1-én, szombaton az összes üzletek 
nyitva tarthatnak. A gyárak és üzemek azonban 
nem dolgoznak. 3. Május 2-án és 3-án, vasárnap 
és hétfőn vasárnapi munkaszücel.

ROMÁN HÚSVÉT UTÁNRA MARAD A 
NEMZETI MUNKATÖRVÉNY ELKÉSZÍ­
TÉSE. Bucuresti. Saját tud. A Dimineafa az 
ipar- és kereskedelmi minisztérium illetékes 

"köreiből vett értesülések alapján közli, hogy a 
nemzeti munka szabályozására és a kartellekre 
vonatkozó rendelet-törvény tervezetek végleges 
megszövegezése a román húsvét utánra marad, 
helyesebben a kormány meg akarja ezzel várni 
a külföldön tartózkodó Dinu Btalianu haza­
érkezését.

Dudulescu esperes temetése. Oradea. Saját 
tud. Vasárnap délután Mtorsig községben nagy 
részvét mellett temették el Dudulescu Uheor- 
ghe esperest, a megyei tanács elnökét. A teme­
tés szertartást dr Popovi cin Nicolae püspök ce­
lebrálta fényes papi segédlettel. A vármegye ne­
vében dr Ran cila P. Joan prefektus és dr Banut 
ügyvéd, a megyei tanács alelnöke, valamint a 
miersigi igazgató-tanitó búcsúztatták még a vár­
megye nagy halottját. Vasárnap délelőtt a libe­
rális párt bihori tagozata, — Mosoiu Tiberiu 
földmivelésügyi aiminiszter elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen elparentálták Dudulescu espe­
rest.

Zürichi zárlat. Párizs 19.30 fél. London '21.59 
fél, Newyork 436.Ö2, Brüsszel 73.8(1. Milánó 23, 
Amszterdam 239.22 fél, Berlin 175.60, Bécs — 
schilling 80.60, Prága 15.21. Varsó 83.10. Belgrád 
IQ Rucuresti 325.

Politikusok utazása. Bucuresti. Saját tud. 
Franasovici közlekedésügyi miniszter tegnap 
este Becsbe utazott. Innen Tirolba megy. Mad- 
gearu Athénbe utazott az ünnepekre.

A CLUJI RÓM. KATOLIKUS FŐGIM­
NÁZIUM CSERKÉSZCSAPATÁNAK FEL- 
HIV ÁS A. Clujról jelentik: A római katolikus 
főgimnázium cserkészcsapata május 9-én ün­
nepli alapításának tízéves fordulóját. A csa­
lni parancsnoksága erre az alkalomra, össze 
akarja állítani tagjainak névsorát. Hogy a 
névsorból a régi tagok közül valaki ki ne ma­
radjon. kéri a parancsnokság a régi tagokat, 
hogy vegyék fel a kapcsolatot, ismét kedves 
cserkészcsapatukkal. A vidéken lakók évi 100 
lei pártolótagdíj vállalása esetén a. csapatnak 
pártoló tagjaivá lesznek, míg a clujiak aktív 
tagok is lehetnek, ha a csapat gyűléseire rend­
szeresen eljárnak és havi 10 lei tagsági dijat 
/izeinek. Azokat, akik május 1-ig a fenti mó­
don jelentkeznek, szívesen látja a csapat pa­
rancsnoksága a május 9-én rendezendő nagy­
gyűlésén és a. zártkörű műsoros cserkész-teán. 
Dr Rutting er Antal, ügyvéd sk., Puskás 
Lajos parancsnok, sk., dr Heinrich sk., ifi. 
elnök.

Cantacuzino herceg Londonból Afrikába re­
pül. Bucuresti. Saját tud. Bazu Cantacuzino, a 
kiváló román repülő, aki a nyáron világkörüli 
repülőútra készül, a közeli napokban nagyobb 
légi útra indul. A London melletti I-letfieldi re­
pülőtéren száll fel és Afrika felé repül. Először 
a Szaharán szándékszik átrepülni s ha „Tiphon“ 
tipusu motorja jól működik, tovább repül Dél- 
Afrika felé hogy esetleg egy London—Dél-Afri­
kai sebességi rekordót állítson fel.

cfyiaeáJtis

Ellopta a templomi perselyt egy elvetemült
gonosztevő. Bra§ov. Saját tud. A f.yeneréndiek 
templomából tegnap a déli órákban Ismeretlen 
tettesek ellopták a Mária oltár méheti fölakasz­
tott perselyt, Atemplom gondozója szerint a per­
selyben körülbelül 2000 lei lehetett, mert már öt 
hete nem nyitották ki. A nyomozás megindult az 
elvetemült tolvaj kézrekeritésére.

HOLTAN BUKOTT LE AZ EKE­
SZARVA MELLETT... Tárgu-Mures. Sa­
ját tud. Fanafa község határában G ál f i 
Sándor gazdálkodó ökreivel a tavaszi me­
zőgazdasági munkálatokat, végezte, amikor 
a 47 éves ember hirtelen összeesett és az 
ekeszarva mellett holtan bukott az általa 
szántott barázdába. Megállapították, hogy 
a megfeszített munka következtében sziv- 
szélhüdés ölte meg.

Május 15-én kezdődnek az esküdtszék! tárgya­
lások Sigheten. Saját. tud. Sigheten az esküt- 
széki tárgyalások második ciklusa május 15-én 
kezdődik. Az esküdtszék elnöke dr Dobosi ora­
deai táblabiró, míg bírái: Barbulescu sigheti 
törvényszéki főbíró és Botos biró lesznek. Az 
esküdtszék tárgyalási anyagának javarésze sajtó 
utján elkövetett rágalmazás! per.

Felvágta az ereit egy oradeai oipészmunkáé.
Oradea. Saját tud. Megrendítő öngyilkossági 
kísérlet történt hétfőn éjszaka Oradeán. Veres 
János cipészmunkás édesanyjának Vlahuta-utca 
60. szám alatti lakásán beretvával felvágta az 
ereit. Az öngyilkosságot a fiatal munkás édes­
anyja fedezte fel. Rögtön értesítette a mentőket, 
akik az eszméletlen állapotban levő fiatalember' 
a«*»állították í kórházba

Halálozás. Turdán rövid, de súlyos szenve­
dés után, élctéenk 54-ik évében elhunyt Hor­
váth Géz árié Szabó Katica, Horváth Géza ven­
déglősnek, furda népszerű polgárának felesége. 
A megboldogultat mély fájdalomtól sújtott férje, 
két neveit gyermeke és nagyszámú rokonsága 
gyászolja, de halála városszerte osztatlan meg- 
iIIetődóst és igaz részvétet keltett, mert a megbol­
dogult példányképe volt a nemes lelkű és meleg­
szívű nőknek. Az elhunytat nagy részvét mellett 
helyezték nyugalomra.

Folyik a katonai előképzés ifjak közmun­
kája. Bucuresti, Saját tud. Tegnap az egész or- 
szág területén megkezdődött a közhasznú mun- 
kára kötelezett 18—21 éves ifjak munkateljesíté­
se. Mint ismeretes, 150.000 ifjút hívtak be a? or­
szágban, akik a. munkát tisztek és altisztek veze­
tésével, illetve felügyelete alatt végzik. A kidolgo­
zott munkaterv szerint először a hősök temetőit, 
az elhanyagolt falusi temetőket, az utak melletti 
árkokat hozzák rendbe, kutakat tisztítanak, uta­
kat javítanak. Szerszámokat a munkügyi minisz­
térium bocsátott a munkáscsapatok rendelkezé­
sere. Az élelmezésről az illető alközpontok gon­
doskodnak. A Bucuresti környéki munkálatokat 
tegnap maga N is tor munkaügyi miniszter y'zs- gálta. felül.

TinUsoara. Saját tud. A katonai előképző 
helybéli altanfelügyelősége közlést vett, amely 
szerint az eiőképzőn résztvevő ifjakat sem mes­
tereik, sem munkaadóik el nem bocsáthatjak 
azért, mert néhány napos közmunkára rendelték 
ki őket. A kötelező közmunkaszolgálat bevvzote- 
serő! szóló törvény harmincadik szakasza értei­
mében ezekét az ifjakat most mint -szabadságon 
.evőket kell tekinteni, akiknek munkaszerződése 
nem szenvedhet csorbát.

Egy banktisztviselő tragédiája. Bra§ov. Sajat 
tud. hedde üreggel hét órakor a Corona szálloda 
es>ik harmadik emeleti szobájában S eh le wer 
Lean 38 éves banktisztviselő borotvával fő vawta 
trait, majd kivetette magát az ablakon, összeron- 
csolt testét a kórházba szállították, de o,t nihánv 
perc múlva meghalt, anélkül, hogy ínagáh -z téri 
volna. Schlowei- Leon a Román Hitelbank sors­
jegy osztályának igazgató ja volt és a varas elő­
kelő köreiben mindent ismerte. Búcsúié,elet ha­
gyott hátra, amelyben azt Írja, hogy teivé. csu- 
••'d; és anyagi okok miatt követte el.

Halálos lórugás. Satu-Maré. Saját tud. Teg 
Bp'P heggel tiz órakor halálos szerencsétlenség 
történt a Muntenia-utca 24. számú ház udvarán. 
Szabó András fuvaros hasonnevű tiz éves fiá­
val téglát fuvarozott kétlovas szekerén Sáska 
János cipész részére. Már másodszor tettek meg 
az utat. A lovakat kifogták a szekérből, hogy a 
dúsan füves udvaron legelésszenek. A fuvaros 
fia a lovak mellett a gyepre keveredett. Az egyik 
ló, halántékon rúgta a gyermeket, aki borza'más 
sikollyal eszméletlenül terült el a földön. A hom­
lokán és halántékán ott maradt a lópaíko nyo­
ma. Édesapja ölbe vette és megindult vele az ir- 
galmasolc kórháza felé, hogy segítséget kérjen 
gyermeke számára, a kisfiú azonban útközben ki- 
szenvedett. — Szintén tegnap délelőtt a városi 
istállóban Kád ár Ferenc felügyelőt az egyik ló 
szájon rúgta. Kádárt felső ajak csont repedéssel 
kórházba szállították.

BORZALMAS ROBBANÁS EGY PÁRIZS 
MELLETTI LŐSZERGYÁRBAN. Párizsból jelen­
tik: A Párizs közelében lévő Sevrani lőszergyár­
ban hétfőn hatalmas robbanás történt A robba­
nás következtében a gyár teljesen romokban he­
ver. Tizenegy súlyos sebesülés történt, akik kö­
zül egy ember a kórházba való szállítás közben 
meghalt.

Rövidesen uj utcát nyitnak Sigheten. Sajá, 
tud. Már régebben elhatározta a tanács, hogy a 
főteret és a vasúti rakodót uj utcával köti össze,
A tervbe vett utca megnyitása még ebben az év­
ben megtörténik.

Idegbeteg ember tragédiája. Tárgu-Mures. 
Baját tud. Szombaton este 9 óra körül a Mures 
folyó úgynevezett „turbina árkába“ vetette ma­
gát öngyilkossági szándékkal Suba Sándor 59 
éves bankszolga, aki a Kereskedelmi és Hitel­
bank szolgáltában állott 28 éven át. Az utóbbi 
időben nyugdíjazása került szóba a pénzintézet­
nél, mert Suba Sándornak idegeit a világháború 
megviselte s az utóbbi időben egyre sűrűbben je­
lentkeztek rajta idegbetegségének tünetei. Még 
élve mentették ki a segítségére sietők a szeren 
esetlen embert a négy méter mélységű vízből, de 
pár pillanat, alatt, miután partra hozták, mp" 
halt
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* Gyomor-, Ml-, vese-, máj- és epehólyag.
betegek szívesen isznak reggelenként egy-egy po­
hár természete* „Ferenc József“ keserűvizet, mert
annak hatása gyors és biztos, igen enyhe s ezért 
nagyon kellemes. Az orvosok ajánlják

Földcsuszamlás az esőzések következtében.
Ura? o V. Saját unt. A napok óta tartó hatalmas
e-őzésok következtében az. itteni Fellegvár alatti 
sétányon, amelyet nemrég neveztek el Mihail 
Kin intsen költözői, nagyerejű földcsuszamlás - -r- 
tér.t. amely mintegy GO négyzetméternyi területet 
mozgatott meg. A földcsuszamlás következtében 
nagy mennyiségű agyagosföld és nagy szikladaia- 
dok zuhantak a sétány alatti I. C. Duca-utca mel­
lett elhúzódó kertekre. A földcsuszamlás ereje 
különösen a német konzulátusi palotában okozott 
nagy kárt. a konzulátus szomszédságában pedig 
a kerítéseket, tartó cementoszlopokat rombolta 
szét. Emberéletben semmi kár sem történt. A ha- 
trságok a földcsuszamlástól sújtott területen szé­
leskörű óvintézkedéseket foganatosítottak, mert 
félő, hogy a szűnni nem akaró esőzések miatt, a 
földcsuszamlás megismétlődik. A kár több mint 
százezer lei.

MÁJUS 25-ÉN NYITJÁK MEG A PÁRIZSI 
VILÁGKIÁLLÍTÁST. Párizsból jelentik: A párizsi 
minisztertanács május 24-ikét állapította meg a 
nemzetközi kiállítás hivatalos megszemlélésére. 
Május 25-ikén pedig a hivatalos megnyitás lesz, 
A minisztertanács elfogadta Izard ajánlatát és 
május elsejét nemzeti iinepnek fogadta el.

MAGYAR TANSZÉK A LONDONI 
EGYETEMEN. Londonból jelentik: A londoni 
egyetem hatalmas épületébe költözik a szláv- 
k elet európai tanfolyam. Ennek az iskolának 
a keretében magyar lektorátust létesítenek, 
amelyet a legrövidebb időn belül rendes ma­
gyar tanszékké építenek ki. 

ÉRTESÍTÉS.
Értesítem a m. t. hölgyközönséget, hogy női di­
vatszalonomat. sír. Bratianu 14. szám alatt meg­
nyitottam, ahol női- és gyermekruhák a legújabb 
külföldi modellek után készülnek. Tisztelettel
Bognár Irma

ELALUDT A PÁLYAŐR — A VONAT 
ELÜTÖTT EGY SZEKERET ÉS KÉT EM­
BER SZÖRNYETHALT. Tárgu-Mures. Saját 
tud. Borzalmas vasúti szerencsétlenség történt 
a mures-megyei Tinoasä község vasúti átjáró­
nál. A 4036. számú személyvonat 2 óra 10 
perckor érkezett az állomásra, amikor a bejá­
rati váltónál a vasúti sínpárt metsző útkeresz­
teződésnél elütötte Kovács János tinoasäi bir­
tokos kétlovas szekerét, melyen a tulajdonos és 
annak 64 éves édesanyja ültek, hogy Targu- 
Muresre hajtsanak. Stefanescu mozdonyvezető 
nyomban fékezett az összeütközés után, de 
teljesen eredménytelenül, mert az összeütközés 
olyan erős volt, hogy a szekeret, a benneülők- 
kel, valamint a szekér elé fogott két lóval 
együtt, méterekkel előre vetetté, majd teljesen 
összeroncsolta. A bevezetett vizsgálat megálla­
pította, hogy a 176. számú őrház pályaőre el­
aludt, a sorompót nem bocsátotta le a vonat 
érkezése idején s így a szabadon maradt pá­
lyatesten az éppen akkor áthaladó Kovács Já­
nos szekerét, a személyvonat elütötte. A vasúti 
szerencsétlenség mindkét, áldozata szörnyet­
halt. Csak hullarészeiket találták meg, szét­
szórt és a felismerhetetJenségig összeroncsolt, 
állapotban. Branea loan pályaőrt gondatlan­
sága mialt. letartóztatták.
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Madridi utca a bombázás után.

SZÁZMILLIÓS RENDKÍVÜLI HITELT 
KAP ANGHELESCU NÉPNEVELESÜGYI 
MINISZTER. Rucuresti. Saját tud. Az utóbbi 
napokban Anghelescu népnevelésügyi minisz­
ter számos tanácskozást folytatott Cancicov, 
pénzügyminiszterrel, rendkívüli hitel elnyerése 
céljából. Végül megállapodtak hogy Cancicov 
százmillió lei hitelt bocsát a népnevelésügyi 
miniszter rendelkezésére, a megkezdett iskolai 
épületek befejezésére.

O csó húsvéli vásár
ASZÓDINÁL. Sas-palota

Egy db csokoládé nyúl 3—-4 leitől. Csokoládé 
tojások 1 2—-3—5—6 leitől. „Peco“ világmárka 
tojásfesték 1 és 2 lei. Fűszeráruk csak húsvétra 
syári árban. Kirakat áraimat és áruimat figyelni 
kérem.

ASZÓDI, Sas-palota
EÜ m

öngyilkosságba kergette a családi békétlen­
ség. Diciosánmartin. Saját tud. Grass Miklós 
senereuri 45 éves gazdálkodó már hosszabb ideje 
állandó civakodásban élt fiatal feleségével. A 
napokban a gazdálkodó ismét összekapott fele­
ségével és a veszekedés után felment házuk pad­
lására és felakasztotta magát. Mire rátaláltak 
halott volt.

Hétfőn éjjel az ország több részén ha­
vazott Bucurest.i. Saját tud. Hétfőre, 26-ra 
virradó éjjel havazott az ardeali hegyek­
ben, Sebes, Fägärasj, Reghin vidékén, to­
vábbá Targovietén is hó hullott.

Timiijoarai tudósítónk Írja: A Caran- 
sebes környékén lévő Munte-micen, spor­
tolók és turistáik kedvelt kirándulóhelyén, 
a napokban erős hóolvadás indult meg. Ek­
kor ismeretlen turista holtteste került nap­
világra. Megállapították, hogy a. turista 
Buzzi Henrik ferdiinandi lakussal azonos. 
Már három hónapja eltűnt. Valószínű, hogy 
teljesen egyedül ment fel a Munte-micre, 
útközben elfáradván, elnyomta az álom. Ott 
fagyott meg és a hó befedte. A hóolvadás­
ra azonban most. újabb havazás állott be. A 
Munte-micen fagypont alatti két fokos hi­
degben harminc centiméteres uj hó hul­
lott s egyre tovább havazik. Az erős lehű­
lés mindenütt érezhető a Banatban, így Ti- 
misoarán is. A város egyes helyein — igy 
a Miasszonyunkról nevezett iskolanővérek 
anyaháza előtti kertben — gyönyörű virág- 
pompában áll az orgona. A városháza előtt 
hatalmas virágágyat piros tulipánnal ülte­
tett be a városi kertészet. Parkokba, sétá­
nyokra kitették a nyári székeket, padokat, 
— mindenki és minden készen várja a nap­
sütéses tavaszi meleget. De a virágpompa 
ellenére is — őszi hidegben borzonganak 
az emberek.
Elmebajos ember öngyilkossága. Tárgu-Mu 

rés. Saját tud. Rárosi Mihály 52 éves Porcesti 
községbeli gazda, aki már évek óta elmebajos 
volt, felakasztotta magát egy önzetlen pillanat­
ban a szénapadlásra. Mire rátaláltak már halott 
volt.

Rövid hírek. (Satu-Maré.) Társult község 
ben véres bál volt vasáriunk Stefiik Mihály 
fiatal földműves tánc közben összeszólalkozott 
régi haragosával: TI u z a n Györggyel, akit egyet­
len késszurással leteritett. Huzan azonnal kiszen­
vedett. A gyilkos legényt a csendőrség letartóz­
tatta, — Antal József satumarei munkás két 
kislánya és 3 éves kisfia valahonann mérges 
gombát szereztek. A nagyobbacska leánykák fő­
zőcskét játszottak, a kombát „elkészítették“ s az 
„ételt“ megették és kis öccsüket is jóllakatták. 
Később görcsök vettek erőt a gyermekeken, aki­
ket. kórházba szállítottak és gyomormosással 
mindhármójukat megmentették az életnek. — 
Dan loan darai földművest a csendőrség letar­
tóztatta, mert a környékbeli gyümölcsösökből a 
gyümölcsfa-csemetéket állandóan lopkodta. Dán 
hetek óta ebhő' tartotta fenn masát. — A satu- 
maréi sportpályán a CFR-Barkochba ifjúsági 
mérkőzésen igen súlyos szerencsétlenség érte 
az egyik játékost. Braun József lába az egyik 
összefutásnál eltörött, Kórházba szállították.' — 
A városban betekkel ezelőtt, vőrhenyjárvanv ütöt­
te fel fejét, amely most halálos áldozatot, is köve­
telt, Mihalik Károly szabómester, társulati el­
nök Olga nevű középiskolás leánya vörhtnyben 
meghalt. — Ferneziu határában a Phönix tulaj­
donát. képező Hnrzsn bányában omlás történt A 
lezuhanó kövek súlyosan megsebezték Sas 
Gvörgv bányamunkást. Beszállították a haiania- 
rei nmnkáskőrházba. — Satu-Marén a Mezőrnz 
líráéi Kamara rendezésében méb-tanfolvám lesz

Ráborult és halálra zúzta egy szekér fa a 
gazdálkodót. Diciosánmartin. Saját tud. Marcu 
Andrei tárnává miéi gazdálkodó fával megrakott 
szekerével hazafelé tartott az erdőből. Az ország­
úton a lovak hirtelen megvadultak, vágtatni 
kezdtek és az utmenti árokba borították a sze­
keret. A gazdálkodó oly szerencsétlenül esett le 
a szekérről, hogy a lezuhanó fa maga alá te- 
mette és valósággal agyonlapitotta.

HARKAY KAROLY HALÁLRA GÁ- 
ZOl/TA HARKAY KÁROLYT. Satumare. 
Saját tud. A tarna-marei társasgépkocsi 
utasokkal telve, délután öt órakor menetrend­
szerű pontossággal indult el Satumare felé. 
Botiz község túlsó liatárában egy személygép­
kocsi került az autóbusz elé. A gépkocsiban 
az egyik politikai párt megyei vezetősége ült s 
a községben röpcédulákat dobáltak a falusiak­
nak. A földművesek nyomban belepték az 
útat és a röpíratokat szedegették. Az autóbusz 
sofőrje, Harkay Károly, lassított és állandóan 
tülkölt. Az egyik fordulónál ismét embertöme­
get talált, akik szintén a röpíratokat szede­
gették. Az autóbusz közeledtére egy fiatal le­
gény virtusból keresztül szaladt az úton, azon­
ban elesett és a megterhelt kocsi kerekei alá 
került. A fején és mellén gázoltak keresztül aj 
kerekek és azonnali halált okoztak. A sofőr a 
kocsit azonnal megállította, kiugrott és ekkor 
legnagyobb megdöbbenésére a halálragázoli 
fiatalemberben saját unokatestvérére, Harkay 
Károly szabadságos katonára ismert. A sofőrt 
a csendőrség letartóztatta.

NEM NYÍLT KI AZ EJTÖERNŐ ÉS HALAI»« 
RA ZÚZTA MAGÁT A „MADÁREMBER“, AKI 
HÁROMEZER MÉTER MAGASSÁGBÓL KIUG­
ROTT. Párizsból jelenti tudósítónk: Vasárnap Pá­
rizs egyik külvárosában repülönapot rendeztek, 
melynek során ejtőernyős ugrás is szerepelt 
Clemsan, amerikai repülő akrobata, — akii 
„magárember“ néven ismernek — háromezer mé­
ter magasságból kiugrott ejtőernyőjével a gép­
ből. Látszott, hogy a levegőben többször megfor­
dult, majd 40 méter magasságban ki akarta 
nyitni a hátán lévő ejtőernyőt, de az nem nyílt 
ki. Ekkor az előllévőt próbálta kinyitni, de az Is 
csütörtököt mondott és a „madárember“ teljes 
sebességgel a főidre zuhant. Mikor hozzá szalad- 
tak, még lélekzett, de pár pillanat múlva kiszen« 
vedett.

Megkezdődött a harc Ipl fakir ja ellen. Lőni
doniból jelentik: Az angol-indiai hadsereg vasár­
nap megkezdte a tisztogatási akciót a vaziristant 
tartományban. A csapatok több irányban nyo­
mulnak előre s az első napon sehol sem ía’ákak 
komolyabb ellenállásra. Mindössze kisebb lövöl­
dözések voltak, melyeknek során az angol indiai 
csapatok csak jelentéktelen veszteségeket szen­
vedtek. A lázadó benszülöttek, ugylátszik, azt a 
taktikát követik, hogy nem bocsátkoznak kisebb 
ütözetekbe, hanem stratégiailag fontos helyeken 
gyülekeznek és csak nagyobb egységekben bocsát­
koznak harcba. A lázadók vezére, Ipi fakirja to­
vább folytatja körútját a tartományban és fegy­
veres harcosokat toboroz az angolok ellen.

BUDAPESTI 
NEMZETKÖZI VÁSÁB

április 30-tói május 10-ig.

50 -os utazási kedvezmény

Vízummentes határátlépés.

Vásárigazolvány egyenként 120 leiért, vala­
mint díjtalan felvilágosítás kapható az Európa 
utazási Iroda Bonca Dacia, Oradea, Bd. Regele 
Ferdinand No. 9. és a Wagons Lits-Cook iroda

ö=szes fiókjainál.
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Nagy valutasiboiási ügyet leplezett le a buda­
pesti rendőrség. Budapesről jelentik: Vasárnap a 
valuta-ügyészség valutasiboiási ügyben több le­
tartóztatást, eszközölt. Még szombaton előállított 
két bécsi tőzsdebizományost, akik egymillió pen­
gőt síboltIIk -ki. Ezeken kívül még nég> budapesti 
egyént vettek őrizetbe.

Világítási sztrájkra készülnek a satnmarel 
kereskedők. Saját tud. A satumarei Kereskedelmi 
Társulat vasárnap délelőtt értekezletre hívta ösz- 
sze tagjait sorozatos sérelmeik megtárgyalása 
céljából. Először a fűszerkereskedők panaszát vi­
tatták meg. Satumaren ugyanis, ellentétben az 
ország többi városával, a fűszeresek este l ét óra­
kor kötelesek zárni, ami számukra anyagi káro­
sodást jelent. Elhatározták, hogy a napokban 
kétszáz kereskedő tüntető felvonulást rendez a 
prefektusára, ahol a megyefőnököt. kérni fogják 
sérelmeik azonnali orvoslására. Elkeseredett pa­
naszok hangzottak e! a kereskedők részéről a vil­
lamosmű magas áramdíja miatt is. Akkor, ami­
kor Aradon, Cl újon, Oradean 10—12 lei a villa­
mos áram kilowattja, addig Satumaren 16 leit 
számolnak és a kirakatok után sem adnak ked­
vezményt. A villamosmű minden fogyasztót 200 
lei beiratkozási díj megfizetésére kötelez, azon­
kívül magas óvadékot kell letétbe helyezni. A 
kereskedők kimondták, hogy a tervbevett köz­
gyűlés elé határozatot terjesztenek, mely szerint 
a villamosműt áramdíjleszállításra szólítják s ha 
ez nem következnék be, beszüntetik a kirakatok 
világítását. A kereskedők azt is sérelmezték, 
hogy különböző tiszteletjegyek megváltására kö­
telezik őket, ami állandó megterhelést jelent s 
amely alól kibújni nem sikerült. Elhatározták 
mé>g, hogy a tagok részére ingyenes kereskedelmi 
körn'veiési tanfolyamot rendeznek.

Elsöéldozé: 1 emlékképek, két színben, csinos, 
Ízléses kivitelben kaphatok könyvosztalyunknál. 
A nagyobbméretüek (18x27 cm.) ára 2.50 lei, a. ki 
Aebb méretűek (11x23 cm.) áia 1.50 lei.

Satumarei híradó. Saját tud. A munka­
kamara helyi kirendeltsége beadvánnyal fordult 
a telekkönyvi hatósághoz, amelyben az Iparos 
Otthon ingatlanának telekkönyvi átírását kérte a 
munkakamara nevére. A beadvány felett még 
nem döntöttek, ezt a tulajdonjog felett kitűzött 
törvényszéki tárgyalás eldőltéig függőben hagy­
ták. A megyében kitűnő gyümölcstermés mutat­
kozik. — Tudvalevő, hogy Salumarc megyében, kü­
lönösen az északi részeken, nagy kiterjedésű gyü­
mölcsösök vannak s közgazdaságilag a termés 
nagy jelentőséggel bír. — A légügyi miniszté­
rium állandóan sürgeti a légi kikötő építését, 
amit azonban a nedves talaj nagyon akadályoz. 
Az eddigi tervek szerint Satumaret május 1-én 
kellett volna, hogy bekapcsolják a légiforga­
lomba, a munkálatokkal .azonban addig nem tud­
nak elkészülni e a légi kikötő megnyitása egy­
előre elmarad. — A vármegye né&y évre bérbe­
adja a Tárnamare—Satumare közötti gépkocsi- 
személyszállítás jogát. Az árlejtést, május 14-én 
tartják meg. — Három északi magyar lakosú 
község: Petea, A tea és Pelesul-Mare lakossága 
sokat panaszkodott, hogy utak hiányában cl van­
nak zárva a külvilágtól. Hosszas tárgyalások 
után megállapodtak abban, hogy közköltségen 
megépítik az utat, amelynek költségvetése 110 
ezer Vei. A munkálatokat hétfőn reggel már meg 
is kezdték, a katonai előképzés ifjak bevonásé-

BEKÜLDÖTT HÍREK
A Deji Római Katolikus Leányklub nagy si­

kerre.! adta eló Bónvi Adorján „Egy kis senki" c. 
3 feívonásos színművét folyó hó 24-én. szombaton 
és 25-én vasárnap. Mindkét, előadás a teljes er­
kölcsi és anyagi siker jegyében folyt le. A darab 
szereplői sok tehetséggel és kedves igyekezettel 
látszottak. A színdarab szereplői Baki Anna, Sza­
bó Ernőné, Schwarz Irén, Szabó Magda, Szkicsak 
Ilona. Szerda!á.cz Mária, Szentkirályi Jenó. Varga 
Pál. K. Papp Géza, Vasé Ferenc, Holczer Ferenc. 
•Urnav Ferenc. Fischer Béla és Szila-ssy Endre 
voltak. A rendező nevét külön kell megemlíteni: 
öxv. Tzsáky Gáborné volt a produkció lelke. 
Gondosan és művészi Ízléssel állította be az egyes 
jeleneteket..

SAVÓMRÓL!
870 oldal, Vezényi Elemér ízléses címlapjával, 

sok képpel. Fűzve ára 125 lei,

A történelem egyik legtragikusabb alakját raj­
zolja m-r az olasz professzor ebben a könyv­
ijén: bármennyire 's lelkesedik bősééit, kény­
telen elismerni, hogy Savonarola vetette ei a 
sulykot s VI. Sándort igazságtalanság nem 

terheli.
Megrendelhető: könyvoszlályunknál.

Egrr. Kel*», H járói

egszabadul a STáfcbogarafeióI.

SVABOLINT
Használati utast 
tásunkat alapo­
san átolvassa

3.
SVABOLINT
megf e leiden 
használja.

SVABOLIN

EREQETl csali«: ezen véJjeggyel, a* originális sárga 
SAPIC csomagolásban.

Minden gyógyszertárban és drog uer Sábán kapható.

Figyelmeztetés 
a hitbeli kötelességek: 

megtartására
— Két hitközség közgyűlése —

Timisoara. Saját. tud. Az első kerületi római 
katolikus hitközség tanácsa most tartotta meg 
ezidei közgyűlését. Martzy Mihály tanár, elnök 
üdvözölte az egyháztanács tagjait, a jegyzőkönyv 
vezetésére felkérte Waschek Ferenc karnagyot, 
hitelesítésére pedig Hitt Lajos és Mrazek Viktor 
dii tanácstagokat. Martzy elnök a beszámolójában 
rámutatott arra, hogy a pótolhatatlan veszteség, 
amely az egész egyházmegyét Magyary Pál pre- 
iátuskanonok, püspöki helynők halálával érte, a 
hitközséget is érintette, amelynek tagja volt. A 
kegyelet es elismerés hangján emlékezett meg az 
elhunyt Kramer Ferenc nyugalmazott ezredesről, 
volt alelnökről és Pogatsclmigg Guido választmá­
nyi tagról, a neves zeneszerzőről. Érdemeiket es 
emléküket jegyzőkönyvileg fogjak megörökíteni. 
A hitközség területerői való elköltözés miatt 
Michelhdch Miklós ellenőr, Kisfaludy Ferenc dr. 
Gyórffy Dezső és Adorján József választmányi 
tagok mondottak le. A közgyűlés működésükért 
köszönettel adozotl. Az elnök végül bensőséges 
melegséggel emlékezett meg Ferch Mátyás pre- 
látus-kanonok, plébánosról, aki a hitközség fenn­
állása óta először kénytelen a közgyűlésről távol­
maradni, mert nehéz betegsége után orvosi ta­
nácsra. Olaszországba kellett utaznia, Ferch pre- 
iáius levelet intézett az elnökhöz és megírta, 
mennyire szeretett volna a, közgyűlésen reszt­
vonni, szólni a hitközségek magasztos, nélkülöz­
hetetlen szerepéről, feladatáról és köszönetét 
mondani a fáradhatatlan elnöknek, a tisztviselői 
karnak s a tanács és a válaszmány minden e^yes 
tagjának. Miután Ferch plébánost hosszú beteg­
ségé idején érte a magas kitüntetés, tiogy a Szent- 
atya Pacha Ágoston dr megyéspuspök előterjesz­
tésére prelátussá nevezte ki s a hitközségnek nem 
nyílt még alkalma, ilyen minőségében köszön­
ten! őt, a közgyűlés az elnök indítványára táv­
iratilag üdvözli s a jegyzőkönyv kivonatat is 
megküldi neki.

Kramp,1 Gyula a zárszámadást terjesztette bt, 
amelynek kétezázkilencvenezer lei a végösszege, 
ötvenezer leit fordított a hitközség iskolai es jó­
tékony célokra. A hitközségnek 821 fizető iasja 
van, a jövő évi költségvetés végösszege kéiezáz- 
harmincezer lei. Gámentzy István és Michelbach 
Miklós az ellenőri jelentést, Rieger Lajos a gond­
noki jelentést olvasta fel. Az utóbbi uta.lt az e.-6- 
kerületi — várplébániatemplom — fűtésének 
szükségességére, amelynek megvalósítása a leg­
közelebbi feladatok közé tartozik. A közgyűlés 
egyhangúlag vette tudomásul a jelentéseket, s a 
fe'mentvényt megadta.

A harmadik kerületi római katolikus h (köz­
ség tanácsa ugyancsak most tartotta meg köz­
gyűlését. P. Kerl Norbert, volt, szalvatoriánus- 
rendi tartomáuyfőnök, plébános, elnöki minősé­
gében nyitotta meg és egyebek közt a következő 
két mondotta:

— Hogy valaki jó katolikus legyen, nem elég, 
ha a templomba jár, hanem egyéb kötelességei­
nek is eleget kell tennie. Teljesítse katolikus kö­
telességeit, az áldozatkészség lelke lobogjon benne

te«
s aki hitbeli kötelességeinek megfelel, arról 
tudjuk, hogy minden egyéb vonatkozású köteles­
ségeit is híven teljesíti!

Matolay Zoltán dr világi elnök lelkes hangon 
szólt a legutóbbi pápai enciklikákról s azok egyes 
részleteit ismertette.

A jegyzőkönyv vezetésével Bambach Alfréd 
titkárt bízták meg, hitelesítésére Erőss Lázár és 
Mergil György tanácstagokat kérték fel. Koszó 
János dr és Bambach Alfréd olvasták fel az évi 
jelentést. Különösen most, az ellentétes világ­
nézetek harcában a. hitközség vezetősége azon 
volt, hogy egy pillanatra se tévessze cl szem elől 
súlyos feladata it, hivatását. Ezeknek mindenkép­
pen igyekezett is eleget, tenni. A plébániatemplom 
viharokozta rongálódásait kijavították, iskola- 
célokra hetvenötezer leit fordítottak, számos in­
tézményt, s a gyermekkonyhát támogatták, Frale- 
iia, Sofronia és Josiffalau templomainak adomá­
nyokat juttattak. A hitközség tulajdonát, képező 
épületet, amelyben nagyterem és vendéglő is van, 
Baschant József építésszel tataroztatták. A tagok 
kilencvenöt százaléka 30—500 lei, öt. százaléka, pe­
dig 500—6000 lei hitközségi adót fizet. A választ­
mány jogügyi bizottságot alakított Matolay Zol­
tán dr, And rész Ferenc dr, Feiler Miklós. Mayer 
István dr, Gyulay János dr, Koszó János dr és 
Schweiger Béla dr tagokkal, vallásos és kultúrá­
ld előadások szervezésével pedig megbízta, Gá­
mentzy István, Takács Kálmán, Andresz Ferenc 
dr, Hagel János és Keller Miklós dr tagokat. 
Megemlékezett még a jelentés P. Wrobel Pauli­
nus és P. Hugiéi Angelicus szalvatoriánusrcndi 
szerzetesek haláláról, valamint Götz Károly, Ma­
lay Elemér és Schibek Ágoston vezetőségi tagok 
elhunyt,áról — a megjelentek egy perces felállás­
sal adtak kegyeletüknek kifejezést.

Zobay Péter a pénztári jelentést terjesztette 
elő, a zárszámadások végösszege meghaladja, a 
hétszázezer leit. Az új költségvetésben százötven- 
ezer leit irányoztak elő iskolai célokra: százezer 
leit ad a hitközség a negyedik kerületi katolikus 
elemi fiúiskolának, mivel igen számosain látogat­
ják azt a Hírlik kerületből s az iskola fenntar­
tása egyébként deficittel járna, — egyenkint hu­
szonötezer leit adnak a katolikus magyar 
tannyelvű fiúgimnáziumnak és a Bánátiénak. 
Külön harmincötezer leit fordít a hitközség saját 
Ékolaalnpja gyarapítására.

Az indítványok során Dittrich József kívánta, 
hogy a Dózsa György kivégeztetése helyén álló 
Mária-kápolnát., mivel az. a hitközség területén 
van, a. hitközség vegye gondozása, alá. Az indít­
ványt azonban visszavonták, mivel annakidején, 
amikor a. negyedik kerületi plébánia területéből 
kihasították a. harmadik kerületét, kikötötték, 
hogy az emlékmű az eredeti anyaplébániánál 
marad. Hall inger József a temető bekerítésével 
kapcsolatban tett indítványt.

Mindkét közgyűlésen egyébként felszólító* 
hangzott el, hogy minél többen vegyenek részt a 
jövő vasárnap tartandó radnai férfizarándok la 
trn.
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KÖZGAZDASÁG
Negyvenmillió lel alaptőkével megalakult 

az országén zálogház-csoport
Bankközi érdekeltség használta ki az állami zálogház-koncessziót. — 
Három éven belül öt nagy városban, fiz év leforgása alatt az egész 

országban megszervezik a záloghitelt
Lucuresliböl j< lentik: A kanattöv/ény 

életb - cptetése az egész ország területén majd­
nem teljesen megszüntette a zálogházak mű­
ködését. amely ellen a túl magas kamatok 
miatt számtalan panasz merült fel. A záloghá­
zak körül uralkodó panaszok megszüntetése
érdekében a kormány az állam számára akar­
ta biztosítani az ellenőrzés jogát és ezért újabb 
zálogházak felállításának jogát magának tar­
totta fenn a múlt év közepén kihirdetett rende- 
leltörvényben azzal, hogy ezt a jogot az állam 
megfelelő tőkefelkeszültseggel és garanciával 
rendelkező csoportnak koncessziónál hatja.

A rendelettörvény kihirdetése után a zálog­
házak felállítására vonatkozó koncesszió kiadá­
sára a kormány a Letea papírgyárral és a kö­
réje csoportosuló pénzintézetekkel kezdett tár­
gyalásokat. A létrejött koncessziós szerződés 
értelmében a Letea és a köréje csoportosuló 
pénzintézetek harminc évre kaptak koncessziót 
zálogházak felállítására. A koncesszió kihasz­
nálására — szerződés értelmében — részvény- 
társaság alakult Casa de Imprumut pe Ama­
ßet si de Pastrara din Románia S. A. név 
alatt 40 millió lei részvénytőkével, amelyet 
azonban később a fiókhálózat kiépítésének 
megfelelően felemelnek.

A koncesszió-szerződés értelmében a rész­
vénytársaság Bucurestiben hat hónapon belül 
felállítja a zálogházat, a következő három év­
ben legalább öt nagy városban, tiz éven belül 
pedig az ország minden nagyobb városában 
köteles zálogházat felállítani. A részvénytársa­
ság a zálogkölcsönök után magasabb kamatot 
nem szedhet, mint a Nemzeti Bank kamatlá­
ba, plusz 4 százalék, amelyhez még másfél 
százalékot számíthat költség címén.

törvény 1. cikke szerint a forgalmiadét az áru 
forgalomba hozatalakor kell fizetni, a forga­
lomba hozatal periig csak a tényleges eladási 
értéken történhetik, vagyis az áru nettó értéke, 
amelyhez hozzáadandó!: a költségek is. Ennél­
fogva a forgalmiadó a nettó érték és a költsé­
gele összeadásából származó összeg után fize­
tendő. A rendelet előírja, hogy az ellenőrök 
kötelesek előzetesen a vámoknál, a szállítási 
vállalatoknál és az állomásoknál érdeklődni a 
vállalatok szántásai iránt és az így kapott ada­
tokat össze kell hasonlítani a vállalat által be­
mutatott adatokkal. Ha valamely vállalatnál 
eltérést találtak, úgy a forgalmiadóvizsgálatot 
5 évre visszamenőleg kell végrehajtani.

Amkitdeiések
AprobtrdetöMsk dija «avaaJttnl 1 lat vastagai* 

Legkisebb apróhirdetés Ara H i«| 
(A* állás tfceresöknek 33 százalék kedvezményt 

Cím ■ kiadóban lé let

Mkofanmés

------- tM... (XgtpVMiM

Ä fémeket, a nyersbőrt, a pa­
mutot és a nyersgumit feloldják 

a Mentingen álás siói
Bucurestiböl jelentik: A kormány gazda­

sági delegációja, a belföldi iparnak a szüksé­
ges nyers-anyagokkal való ellátására tekintet­
tel. határozatot hazott. hogy több ilyen cikket 
fel fog oldani a kontingentálás alól. Ezek közé 
tartoznának: a vasércek, az ócska vas, az ol­
vasztó koksz, az acélnemek, a vas félgyártmá­
nyok. az öntött vas. a réz, a cink, az' alumi- 
nium. a nikkel, az ón, az antimón, a nyers 
bőrök, a cserző kivonatok, a szövetek és bőrök 
festékére szolgáló festékek és vegyianyagok, a 
nyers gyapot, a kén és a nyers kaucsuk. A 
gyapjú és a nyersbőr behozatalára azonban 
Csak akkor adatnának könnyítések, ha az im­
portőrök a belföldön megállapított készleteket 
megvették. A fenti cikkeknek a kontingentálás 
alóli feloldására vonatkozó dekrétumok még 
nem jelentek meg a hivatalos lapban.

Magános nő,
vagy gyermektelen há­
zaspár takarításért la­
kást kap. Oradea, Str 
Cogálniceanu 53. szám.

Ügyes tanulólányt
azonnalra fölvesz Bog­
nár Irma női divatsza­
lon, Str. Bratianu 1-t.

Mindenes bejárónőt
keresek május 1-sejéré. 
Papp, Beg. Carol 19.

tőkés

Szigorú mimszteri rendelet 
ö Sorgaimiadó-törvény be­
tartásának ellenőrzésére

Bucurestiből jelentik: A forgalmiadó-tör­
vény végrehajtására és alkalmazására a pénz­
ügyminisztérium újabb szigorú rendeletet kül­
dött a pénzügyigazgatóságoknak. Ugyanis a 
minisztérium megállapítása, szerint egyes vál­
lalatok a forgalmiadót. az ár nettó értéke után 
számítják és a szállítási s egyéb költségekkel 
külön terhelik meg a vevőt. A forgalmiadó-

Kiadó
különbejáratu bútoro­
zott szoba, fürdőszobá­
val, május 1-re. Oradea, 
Str. Averescu No. 37.

Kiadó
két esetleg egyszobás, 
fürdőszobás lakás, bú­
torral vagy anélkül, 
Oradea, Str. Academia 
2. szám.

Kiadó
bútor leraktározás cél­
jára egy száraz, tiszta 
szoba. Oradea, Strada 
Wilson 25.

«■omasa» amzam

Intelligens
nő házvezetőnőnek, 
esetleg magános úrhoz 
elmenne, olyan helyre, 
ahol családtagnak te­
kintenék, vidékre is. 
Cím: Fodor Istvánná,
Oradea. Str. Wilson 47.

Fehérnemű foltozást
vállalok, házhoz is me­
gyek. Cim a kiadóban.

Jó állapotban
lévő varrógépet keresek 
bérbe egy hónapra. Cí­
meket ármegjelöléssel 
a kiadóba kérek.

Uraim és Hölgyeim!
Tartós és szép cipői 
csak az Apolló cipő- 
»za’onba lehet csinál­
tatni. Oradea, Bulev. 
Regele Ferdinand 12.

Rövid
bécsi gyártmányú feke­
te zongora bérbeadó. 
Cim a kiadóban.

Adis-vUei
Modern sportkocsi

gyermek részére, jó­
karban levő, olcsón el­
adó. Oradea, Str. Axen- 
ta Sever 12.

30 darab
méhcsalád, kifogásta­
lan jó erős kaptárral el­
adó. — Ciocaia-i (jud. 
Bihor) református lel­
kész lakásnál.

Egy modern világos
és egy uj sötétbarna 
diófa háiószobabutor 
eladó. Oradea, Calea 
Decebal 14.

Eladó
alig hasznait sötétkék 
fiú ruha, Oradea, Str. 
Pavel 17. szám.

Rövid bécsi
gyártmányú zongora 
eladó. Oradea, Str. La­
li óvári 3. sz.

2 db hármas
ország osméretü méh­
kap tár eladó. Oradea, 
Strada Closca No. 1.

Egy gyermek
sportkocsi eladó. Ora­
dea, Aurel Vlaicu 35.

Húsipari gépek
és sonkaszeletelő, el­
adók. Barátky, Oradea, 
Str, Fabricelor 31. sz.

Vegyes gyümölcsfák,
vadoncok. |ulányon ar
ban eladók. jra.Jea 
Str. Leaganului 12.

Készült a Szent László-avomda Bt körfornóaésé n Oeadea. Strada Reoel#

SPORT
Meghalt Kehrling Béla,

a legendás magyar tennisz-bainok
A magyar tenniszsport legendás alakja 

tegnap reggel 47 éves korában meghalt.
*

Éppen huszonöt éve annak, hogy Kehrling 
Béla először nyerte meg Magyarország bajnok­
ságát és azóta évtizedeken keresztül tartotta 
pozícióját, úgyhogy csak a legutóbbi időkben 
vált ki Magyarország Davis-Cup-csapatából és 
engedte át helyét a fiatalabbaknak. Tavaly 
azonban még elindult és nagy könnyedséggel 
győzött egy old boy-versenyen a BBTE-pályán. 
A vele szemben álló old boyok nagyreszevel 
Kehrling játszi könnyedséggel végzett és csen­
des mosolygással próbált egy-egy labdát áten­
gedni az ellenfélnek, hogy az se veszítse el a 
kedvét.

Az old boy-versenyen nem kellett sokat 
futkosni — ezért indult el Kehrling Béla, Fut­
ni ugyanis már alig-alig tudott. Nem bírta a 
szíve.

Erósz generációk nőttek fel, jött a nagy 
világégés, jöttek a forradalmak, bajnokok, te­
kintélyek százai és ezrei merültek el a nagy 
földomlásban — Kehrling bajnok maradt. A 
külföldön új nevek kerültek felszínre és azok, 
akikkel Kehrling a háború előtt játszott nem­
zetközi tornák során, már legfeljebb ha a tri­
bünön foglaltak helyet, mig az örökifjú Kehr­
ling ha kissé sápadtabban is, még mindig a 
pályán volt. minden nagyobb versenyen, mert 
Kehrling Bélát évtizedeken keresztül minden­
hová meghívták, ahol a világ tenniszsport já­
rtak legjobbjai jöttek össze.

Negyedszázadon keresztül ível Kehrling 
sportkarrierje: J 912-ben Kelemen Auréllal, 
Zsigmondy Jenővel és Barátit Leóval együtt 
részt vett a stockholmi olimpián. — a tennisz 
akkor még olimpiai szám volt — s tavaly 
még vegyespárost játszott Jacobs amerikai vi­
lágbajnoknővel a festői BLKE-pályán.

Soha egyetlen bajnok lakásán annyi ér­
met, kelyhet, serleget, tiszteletdíjat nem láttunk 
együtt, mint Kehrling Béla lakásán. Nem is 
csoda, Kehrling több mint hétszáz értékes dí­
jat nyert, ezek közül több mint háromszáz 
bajnokságot. A bajnokságok túlnyomó részét 
külföldön nyerte és az értékes serlegek a vi­
lág legkülönbözőbb részeiből származtak. Ter­
mészeteden a magyar bajnokságot is mindig 
Kehrling nyerte, ezt a díjat senki nem tudta 
elvitatni tőle. amíg a magyar bajnokságban 
indult.

Kehrling a régivágású sportember típusa, 
aki kiállt műsoron kiviil is. ha kellett, mert ő 
sportember. Mint válogatott futballista a há­
borús időkben nem hagyta cserben a bevonu­
lások által megtizedelt csapatát és állandó hát­
védje volt a MAG hadicsapatának. Közben 
persze tenniszezett is.

*
Hónapokkal ezelőtt esett ágynak. A szívt, 

már régen gyötörte: orvosai várták a szomorú 
véget. Mindenféle foglalkozással felhagyott, 
Bügy fájdalmai voltak. Tegnap reggel végre 
csendesen elszenderült, Nemrégiben még volt 
esztendő, amikor megnyerte Magyarország 
Ausztria. Németország és Spanyolország "baj­
nokságai. De a hosszú labdákkal már akkor 
sem volt jóbarátságban, már rosszulesett, ha 
megfuttatták: már rakoncátlankodott. össze- 
vissza vert a szíve, amely tegnap megölte.

Magyarország—Jugoszlávia 3:3. A zágrábi 
mérkőzés utolsó nap j an: Szigeti magyar—KÜkui- 
jevics jugoszláv 6:2, 6:4, 6:2, Puncsecs, PaiUda 
jugoszláv—-Szigeti, ^ Daltos magyar 7:5, 16, 6:3, 
8.1U, 6:3. A mérkőzésen két perc gyászszünetet 
tartottak Kehrling Béla, az elhunyt magyar' baj­
nok emlékére.

Románia —Olaszország rögbiválogatott 0:0.
Bucurestiből jelentik: Ötezer főnyi közönség »lőtt 
esőtől csúszós pályán mérkőzött a két o -szag 
roybiválogatottja. Az eredmény komoly sikert je 
'c-nt a román válogatottnak.

VT. évf. 73. szám. — Szerda, 1937. április 38
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